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ΠΡΟΛΟΓΟ 

Το Διαδίκτυο ζφερε επανάςταςθ ςτον τρόπο που αναηθτοφμε και αποκτοφμε 

πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ. Μζςω του Διαδικτφου μποροφμε πολφ εφκολα, ανζξοδα και 

γριγορα να βροφμε ςτοιχεία για ζνα κζμα που μασ ενδιαφζρει, να ενθμερωκοφμε για τισ 

εξελίξεισ ςτον κόςμο, μζχρι και να πάρουμε οδθγίεσ για το πϊσ κα μεταβοφμε ςε κάποια 

τοποκεςία. Επίςθσ μποροφμε να επικοινωνιςουμε με φίλουσ να ανταλλάξουμε απόψεισ , 

εμπειρίεσ , να μοιραςτοφμε φωτογραφίεσ, βίντεο , να παίξουμε παιχνίδια, να αγοράςουμε 

αντικείμενα και πολλά άλλα.  Τόςα πολλά καλά ςυγκεντρωμζνα ς’ ζνα χϊρο; Χωρίσ 

κακόλου επιπτϊςεισ και κινδφνουσ για τουσ χριςτεσ ; Πχι βζβαια ! «Ουδζν καλόν αμιγζσ 

κακοφ». 

  Η επιλογι του κζματοσ ιταν δφςκολθ υπόκεςθ. Είχαμε να επιλζξουμε ανάμεςα ςε 

πολλά κζματα και μετά από ψθφοφορία καταλιξαμε ςτο κζμα αυτό. Στόχοσ μασ ιταν αφ’ 

ενόσ να μελετιςουμε και να καταγράψουμε τουσ κινδφνουσ που κρφβονται μζςα ςτο 

διαδίκτυο κι’ αφετζρου να ενθμερϊςουμε τθ ςχολικι κοινότθτα με τα ευριματα μασ ϊςτε 

να διαδοκοφν τα αποτελζςματα.  

 

ΠΕΡΙΛΘΨΘ 

Μετά τθν επιλογισ του κζματοσ χωριςτικαμε ςε ομάδεσ και μζςω καταιγιςμοφ 

ιδεϊν , γράψαμε όλεσ τισ λζξεισ – εκφράςεισ που ζχουν ςχζςθ με το κζμα. Στθ ςυνζχεια 

ομαδοποιιςαμε αυτζσ τισ λζξεισ και βγάλαμε τα υποκζματα. Κάκε ομάδα ανζλαβε κάποιο 

από τα 5 υποκζματα και ξεκίνθςε τισ εργαςίεσ.  

τόχοσ μασ  ιταν  θ μελζτθ και καταγραφι των εξισ υποκεμάτων: 

 Παιδικι Εκμετάλλευςθ και Διαδίκτυο 

 Παιδοφιλία και Διαδίκτυο 

 Εκιςμόσ και Διαδίκτυο 

 Παιδικι Βία-Ρατςιςμόσ και Διαδίκτυο 

 Προςωπικά Δεδομζνα και Διαδίκτυο 
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Το υλικό βρζκθκε κυρίωσ από το Διαδίκτυο. Ραρακολουκιςαμε αρκετά βίντεο που 

ζχουν ςχζςθ με το κζμα απ’ όπου αντλιςαμε ιδζεσ και πτυχζσ του κζματοσ προσ 

εξερεφνθςθ. Ραρακολουκιςαμε επίςθσ ομιλία-παρουςίαςθ του Σϊματοσ Δίωξθσ 

Ηλεκτρονικοφ Εγκλιματοσ μζςω skype και ςτθ ςυνζχεια υποβάλαμε τα ερωτιματα μασ 

ςτον Ρροϊςτάμενο του τμιματοσ κ. Μανϊλθ Σφακιανάκθ. Ετοιμάςαμε ακόμθ ζνα 

ερωτθματολόγιο που απαντικθκε από όλουσ τουσ μακθτζσ τθσ Α’ τάξθσ.   

 

 

 

 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΣΟΤ ΠΡΟΒΛΘΜΑΣΟ- ΚΟΠΟ 

Το διαδίκτυο αποτελεί ζνα ιςχυρό εργαλείο ψθφιακισ τεχνολογίασ και ζχει 

επιφζρει επανάςταςθ ςτον επαγγελματικό χϊρο, ςτο ςχολείο και ςτθν οικογζνεια 

κατά τθ διάρκεια τθσ τελευταίασ δεκαετίασ. Ο νζοσ τρόποσ επικοινωνίασ των 

ςφγχρονων κοινωνιϊν ζχει επθρεάςει άμεςα τθ ςυμπεριφορά των ανκρϊπων και 

ζχει κακορίςει ςε ςθμαντικό βακμό τθ κακθμερινότθτά μασ.  

 Τα νζα μοντζλα ςυμπεριφοράσ και κοινωνικισ δράςθσ των ατόμων 

αφοροφν και τα παιδιά τα οποία όμωσ, όπωσ και οι ενιλικεσ, ζχουν βρεκεί 

εκτεκειμζνα ςε καταςτάςεισ που τουσ επθρεάηουν άμεςα και αρκετζσ φορζσ δεν 

είναι ςε κζςθ να τισ ελζγξουν  τθ διάρκεια τθσ τελευταίασ δεκαετίασ. 

Σκοπόσ λοιπόν τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ μασ ιταν θ μελζτθ, καταγραφι και 

θ διάδοςθ των  αποτελεςμάτων που αφοροφν τα προβλιματα που δθμιουργοφνται 

κυρίωσ ςτα παιδιά από τθ χριςθ του διαδικτφου. 
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ΣΟΧΟΙ  

 Ν’ αναηθτιςουμε τισ πλθροφορίεσ που κ’ απαντοφν ςτα ερωτιματα μασ. 

 Να ενθμερωκοφμε και να ενθμερϊςουμε τθ ςχολικι κοινότθτα για τουσ κινδφνουσ 
από τθ χριςθ του διαδικτφου. 

 Να εκπονιςουμε ερωτθματολόγιο που κα καταγράφει τισ απόψεισ-εμπειρίεσ των 
μακθτϊν ςτο κζμα αυτό. 

 Να ετοιμάςουμε τθν τελικι παρουςίαςθ.   

 Να βγάλουμε ςυμπεράςματα από τθν εργαςία αυτι. 

ΕΡΕΤΝΘΣΙΚΑ ΕΡΩΣΘΜΑΣΑ 

Παιδοφιλία και Διαδίκτυο 

 Τι είναι θ παιδοφιλία; 

 Ροιοι είναι οι κίνδυνοι από τθν παιδοφιλία  για τα παιδιά; 

 Ροια είναι τα αίτια τθσ παιδοφιλίασ; 

 Ροιοι είναι οι τρόποι αντιμετϊπιςθσ τθσ  παιδοφιλίασ; 

Παιδικι εκμετάλλευςθ και Διαδίκτυο 

 Ρϊσ γίνεται  εκμετάλλευςθ των παιδιϊν μζςω κλοπισ των προςωπικϊν τουσ 

δεδομζνων; 

 Ροιά   προβλιματα δθμιουργοφνται  από τθ χριςθ του Facebook;  

 Μποροφν να δθμιουργθκοφν ψυχολογικά προβλιματα   ςτα παιδιά  από τθν  

εκμετάλλευςθ μζςω διαδικτφου; 

 Ροια είναι τα μζτρα που μπορεί να λαμβάνονται ζτςι  ϊςτε να μειϊνεται ο κίνδυνοσ 

εκμετάλλευςθσ των παιδιϊν μζςω του διαδικτφου;  

Εκιςμόσ και Διαδίκτυο 

 Τι είναι εκιςμόσ;  Ροια είναι τα ςυμπτϊματα εκιςμζνου ατόμου; 

 Τα παιχνίδια ςτον Η/Υ προκαλοφν ςτ’ αλικεια εκιςμό; 

 Η βία ςτα παιχνίδια ζχει κακι επιρροι ςτα παιδιά; 

 Μπορεί ο εκιςμόσ να αντιμετωπιςτεί; 

 Υπάρχει πικανότθτα εκιςμοφ ςε τυχερά παιχνίδια (τηόγο) μζςω του διαδικτφου; 

Παιδικι βία και ρατςιςμόσ ςτο διαδίκτυο 

 Ρϊσ προκαλοφνται τα φαινόμενα  θ παιδικι βίασ και ρατςιςιμοφ μζςω του 

διαδικτφου; 

 Ρϊσ το facebook  επθρεάηει  ςυμβάλει ς’ αυτι τθν κατάςταςθ; 

Προςωπικά δεδομζνα και Διαδίκτυο 

 Ροιοι είναι  οι   κίνδυνοι που μπορεί να προκλθκοφν  από το  «ανζβαςμα» 

δεδομζνων και φωτογραφιϊν; 

 Ροιοι είναι οι  κίνδυνοι  των on-line αγορϊν μζςω  διαδικτφου; 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Μετά τθ επιλογι του κζματοσ θ οποία ζγινε κατόπιν ψθφοφορίασ , εφαρμόςαμε τθν 

τεχνικι  «καταιγιςμόσ ιδεϊν» και  γράψαμε ςτον πίνακα όςεσ λζξεισ κεωριςαμε ότι ζχουν 

ςχζςθ με το κζμα. Στθ ςυνζχεια ομαδοποιιςαμε αυτζσ τισ λζξεισ και μζςα από αυτζσ τισ 

ομάδεσ λζξεων βγάλαμε τουσ τίτλουσ των 5 υποκεμάτων. 

Ακολοφκθςε ο ςχθματιςμόσ των ομάδων  ο οποίοσ ζγινε κατόπιν ενόσ παιχνιδιοφ 

γνωριμίασ. Συγκεκριμζνα οι μιςοί μακθτζσ ςθκϊκθκαν όρκιοι και επζλεξαν κα κακίςουν 

δίπλα ςε κάποιον που ιξεραν λιγότερο  και αντάλλαξαν κάποια ςχολικι εμπειρία. Στθ 

ςυνζχεια κάκε ηεφγοσ μακθτϊν επζλεξε να κακίςει δίπλα ς’ ζνα άλλο ηεφγοσ που ιξερε 

λιγότερο κάνοντασ τθν ίδια κουβζντα . Τελικά ςχθματίςτθκαν 4 ομάδεσ των πζντε και μία 

των ζξι μακθτϊν. Κατόπιν αυτισ τθσ διαδικαςίασ κάκε ομάδα ανζλαβε κάποιο από τα 5 

υποκζματα που είχαν προκφψει νωρίτερα. 

Μετά τον ςχθματιςμό των ομάδων , κάκε ομάδα όριςε κάποιο ςυντονιςτι και κάποιο 

γραμματζα. Επίςθσ κάκε ομάδα ςκζφτθκε και βρικε κάποιο «όνομα-χαρακτθριςτικό». 

Μετά  προχωριςαμε ςτθν καταγραφι των ςτόχων – ερευνθτικϊν ερωτθμάτων, ορίων  και 

περιοριςμϊν . 

Ακολοφκθςε μια  περίοδοσ αρκετϊν εβδομάδων για τθν ςυλλογι του υλικοφ κυρίωσ μζςα 

από το διαδίκτυο. Σε κάκε ςυνάντθςθ όλεσ οι ομάδεσ ενθμζρωναν τθν ολομζλεια με τα 

ευριματα τουσ. Ραρακολουκιςαμε αρκετά βίντεο που είχαν ςχζςθ με το κζμα μασ τα 

οποία μασ βοικθςαν αρκετά.  

Μζςα ςτον Δεκζμβριο   παρακολουκιςαμε επίςθσ ομιλία-παρουςίαςθ του Σϊματοσ Δίωξθσ 

Ηλεκτρονικοφ Εγκλιματοσ μζςω skype και ςτθ ςυνζχεια υποβάλαμε τα ερωτιματα μασ 

ςτον Ρροϊςτάμενο του τμιματοσ κ. Μανϊλθ Σφακιανάκθ. Η διαδικαςία αυτι μασ βοικθςε 

πολφ να αποςαφθνίςουμε ζννοιεσ αλλά και να κατανοιςουμε καλφτερα τουσ κινδφνουσ 

που κρφβονται ςτο διαδίκτυο.  

Τον ίδιο μινα ετοιμάςαμε κι ζνα ερωτθματολόγιο που απαντικθκε από όλουσ τουσ 

μακθτζσ τθσ Αϋτάξθσ και ακολοφκθςε θ επεξεργαςία – ανάλυςθ των δεδομζνων.   

Τον Ιανουάριο είχε τελειϊςει θ ςυλλογι υλικοφ και θ ετοιμαςία τθσ παρουςίαςθσ 

(powerpoint) κάκε ομάδασ. Κάναμε μία πρόβα πριν τθν τελικι παρουςίαςθ ζτςι ϊςτε να 

εξοικειωκοφμε με τθ διαδικαςία. 

Στθν τελικι παρουςίαςθ καλζςαμε το τμιμα Α1 μαηί τθν κακθγιτρια τουσ και ακολοφκθςε 

μια πολφ χριςιμθ κουβζντα.   
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1. ΠΑΙΔΟΦΙΛΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 

 

 Ροφςςοσ Κτενιαδάκθσ 

Μαριάννα Καςτανάκθ 

Σηορτηίνα Ιςλάμαϊ 

Αιμιλία Κουτςουκλάκθ 

Χρυςοβαλάντο Κατςοφλθ 

 

 

 

 

 

 

 

1.1 Οριςμόσ Παιδοφιλίασ: 

 

 

 

 

 

Ο όροσ “παιδοφιλία” χρθςιμοποιείται για να περιγράψει μία ειδικι κατθγορία ατόμων που 

κακοποιοφν ςεξουαλικά τα παιδιά και παρουςιάηουν κάποια ειδικά χαρακτθριςτικά. Η 

παιδοφιλία ορίηεται ςαν “επαναλαμβανόμενεσ και επίμονεσ ςεξουαλικζσ τάςεισ και 

φανταςιϊςεισ που αφοροφν ςεξουαλικι δραςτθριότθτα με παιδιά”. 

 

1.2 Σα χαρακτθριςτικά των παιδοβιαςτϊν: 

 Υψθλά ποςοςτά και μθ ςεξουαλικισ εγκλθματικισ δραςτθριότθτασ 

 Υψθλά επίπεδα παρορμθτικότθτασ 

 Ρλθροφν τα κριτιρια για διαταραγμζνθ προςωπικότθτα 

 Ο δράςτθσ κάνει χριςθ πορνογραφίασ, με όχι απαραίτθτο το παιδοφιλικό υλικό 

αλλά ςυμπεριλαμβανόμενο.  

Θ παιδοφιλία-παιδεραςτία είναι μια διαςτροφι. Αυτά τα άτομα ζχουν ζντονεσ 

φανταςιϊςεισ για    ςεξουαλικι δραςτθριότθτα με παιδιά, τισ οποίεσ ςυχνά 

πραγματοποιοφν. Θ δραςτθριότθτα αυτι καταλαμβάνει ζνα μεγάλο μζροσ από τθν 

ενζργεια και τθ ηωι του ατόμου. Σο παιδί-αντικείμενο τθσ διαςτροφισ αυτισ, μπορεί να 

είναι από το οικογενειακό περιβάλλον ι ξζνο προσ αυτό. Επιπλζον μπορεί να είναι και των 

δφο φφλων. Θ ςχζςθ με το παιδί μπορεί να περιοριςτεί ςε οπτικι επαφι, μόνο που 

ςυνοδεφεται από αυνανιςτικι δραςτθριότθτα, μπορεί όμωσ να ςυνδυαςτεί με βία και 

βιαςμό. 
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 Ηλικία παιδοβιαςτϊν είναι κυρίωσ 32-45 χρονϊν 

 Συνικωσ ιδιαίτερα χαμθλοφσ δείκτεσ κοινωνικϊν δεξιοτιτων και 

 Αςτακζσ εργαςιακό ιςτορικό ςε ανειδίκευτεσ εργαςίεσ  

 ΕΞΕΕΣΕΙΣ ςτισ ςοκαριςτθκζσ υποκζςεισ των παιδοβιαςτϊν αποτελοφν τα άτομα με  

ακαδθμαϊκι μόρφωςθ και  

 Τα άτομα με κζςεισ κοινωνικισ ιςχφοσ 

 Ζχουν ςυνικωσ οικογζνεια και παιδιά τα οποία πολλζσ φορζσ είναι και αυτά 

κφματα τουσ. 

 Άτομα όλων των κοινωνικϊν τάξεων.  

 Συχνά επιλζγουν επαγγζλματα που ζχουν ςχζςθ με παιδιά.  

 Είναι ετεροφυλόφιλοι.  

 Ζχουν αίςκθμα εκδίκθςθσ απζναντι ςτθν κοινωνία.  

 Ρολλζσ φορζσ ςυνυπάρχουν και άλλεσ διαςτροφζσ όπωσ θ θδονοβλεψία θ 

επιδειξιομανία και ο ςαδιςμόσ.  

 Ράνω από τα 2/3 αυτϊν ζχουν και οι ίδιοι κακοποιθκεί ςτθν παιδικι θλικία.  

Σε ότι αφορά το τελευταίο χαρακτθριςτικό, ο λόγοσ που παρατθρείται, είναι ότι θ 

ςεξουαλικι κακοποίθςθ ςτθ παιδικι θλικία εμποδίηει τθν επαφι με τθ πραγματικότθτα και 

τθν αυτονομία. Δθμιουργεί μια πλευρά του ψυχιςμοφ ανϊριμθ, ατελι, -γι’αυτό βλζπουμε 

ανκρϊπουσ, που ςε βαςικοφσ τομείσ τθσ ηωισ τουσ ζχουν πετφχει. Εντοφτοισ μια πλευρά 

του ψυχιςμοφ πάςχει. Επίςθσ θ πρϊιμθ ςεξουαλικι κακοποίθςθ ωκεί ςτθν αλλοίωςθ τθσ 

ςυνείδθςθσ, ςτθ διαμόρφωςθ πακολογικϊν ψυχικϊν αμυνϊν και ςτθν ταφτιςθ με τον 

επιτικζμενο, που ςθμαίνει, αςυνείδθτα βζβαια, «για να νιϊςω ςτζρεοσ και δυνατόσ κα 

πρζπει να γίνω ςαν αυτόν που με κακοποίθςε». Αυτό βζβαια δε ςθμαίνει αναγκαία ότι όςοι 

κακοποιικθκαν ςτθ παιδικι θλικία γίνονται και παιδεραςτζσ.  

 

Οι φανταςιϊςεισ και ςυμπεριφορζσ που υποδεικνφουν παιδοφιλία, αναφζρονται ςτθν ζλξθ 

προσ παιδιά (αγόρια ι κορίτςια) προεφθβικισ θλικίασ (μικρότερα των 13 ετϊν). Ο 

παιδόφιλοσ επίςθσ κα πρζπει να είναι τουλάχιςτον 16 ετϊν και τουλάχιςτον κατά 5 χρόνια 

μεγαλφτεροσ από το παιδί. Αν και θ παιδοφιλία αφορά και ςτα δφο φφλα, εν τοφτοισ θ 

μεγάλθ πλειοψθφία των παιδόφιλων είναι άνδρεσ. Οι περιςςότεροι από αυτοφσ ζλκονται 

από κορίτςια (κυρίωσ θλικίασ 8 - 10 ετϊν), λιγότεροι ζλκονται από αγόρια (ςυνικωσ 

μεγαλφτερθσ θλικίασ των 10 ετϊν), αλλά υπάρχουν και ποςοςτά παιδόφιλων που ζλκονται 

και από τα δφο φφλα, κακϊσ και ποςοςτά που ζλκονται ταυτόχρονα από παιδιά και 

ενιλικουσ. 
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Ζρευνεσ που ζχουν διεξαχκεί ςε διάφορεσ χϊρεσ, δείχνουν ότι τουλάχιςτον το 7% των 

γυναικϊν και το 3% των ανδρϊν ζχουν υποςτεί κατά τθν παιδικι τουσ θλικία ςεξουαλικι 

κακοποίθςθ. Οι κφτεσ, προερχόμενοι από όλα τα κοινωνικά και οικονομικά ςτρϊματα, 

ανικουν κατά πλειοψθφία ςτο ευρφτερο οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον του 

παιδιοφ. Ανάμεςα ςτουσ παιδόφιλουσ ζχουν καταγραφεί και άτομα εφθβικισ θλικίασ, ενϊ 

ζχει αποδειχκεί πωσ ςτισ περιςςότερεσ των περιπτϊςεων πρόκειται για πραγματικοφσ και 

όχι περιςταςιακοφσ παιδόφιλουσ. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, θ παιδοφιλία αποτελεί 

ταυτόχρονα και αιμομιξία.  

H παιδοφιλία ζχει ταξινομθκεί ξεχωριςτά από τθν εφθβοφιλία (αφορά ζλξθ προσ παιδιά 

περιεφθβικισ και εφθβικισ θλικίασ) και τθ νθπιοφιλία (ζλξθ προσ νιπια 0 - 3 ετϊν). Στισ 

περιςςότερεσ κοινωνίεσ του κόςμου θ ςεξουαλικι κακοποίθςθ παιδιοφ αποτελεί ποινικά 

κολάςιμθ πράξθ και διϊκεται (θ ποινι μπορεί να φτάςει ακόμα και ςτον κάνατο), όπωσ και 

θ κατοχι και διακίνθςθ παιδοφιλικοφ πορνογραφικοφ υλικοφ. 

 

1.3 Εμφάνιςθ παιδεραςτίασ 

Οι παράγοντεσ που ςυντελοφν ςτθν εμφάνιςθ τθσ παιδεραςτίασ είναι κυρίωσ 

περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί.  

 Άτομα που μεγάλωςαν ςε ζνα περιβάλλον με πατζρα αυταρχικό και απαγορευτικό, 

με τρόπο που εμποδίςτθκε θ φυςιολογικι ςεξουαλικι τουσ ανάπτυξθ. Αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τα άτομα αυτά να είναι επιρρεπι ςε διαςτροφζσ.  

 Άτομα που δεν οριοκετικθκαν ϊριμα, κυρίωσ ςτθν θλικία μεταξφ 2 ζωσ 7 ετϊν. Η 

οριοκζτθςθ ιταν ι πολφ αυςτθρι ι πολφ χαλαρι.  

 Η φπαρξθ ματαιϊςεων ςτθν ενιλικθ ςεξουαλικι ηωι.  

 Ρρόκλθςθ αιςκιματοσ κυριαρχίασ, εξουςίασ.  

 Αίςκθςθ φόβου ι ανεπάρκειασ απζναντι ςε ενιλικο ερωτικά αντικείμενο ωκοφν 

ςυχνά ςτθν επιλογι ανιλικων, αδφναμων και άβουλων ερωτικϊν αντικειμζνων ωσ 

υποκατάςτατα. Η επιλογι τζτοιων αντικειμζνων είναι λιγότερο απειλθτικι ςτον 

ψυχιςμό τουσ.  

 Επίςθσ ςε κοινωνικζσ καταςτάςεισ όπου χαλαρϊνουν οι επίςθμεσ απαγορεφςεισ και 

θ τιρθςθ των νόμων. Τότε θ διαςτροφικι ςυμπεριφορά γίνεται επιτρεπτικι για το 

άτομο.  

 Συνικωσ ςυναντάμε δφο ι και περιςςότερεσ αιτίεσ από τισ παραπάνω να 

ςυνυπάρχουν ςε ζναν παιδεραςτι.  

 

Θα ικελα εδϊ να προςκζςω ότι ςε όλουσ υπάρχουν χαρακτθριςτικά διαςτροφισ τα οποία 

όμωσ δεν δομοφν οργανωμζνθ διαταραχι και εντζλει υπθρετοφν τθ φυςιολογικι 

ςεξουαλικι ηωι. Η αποτυχία τθσ διαςτροφισ να επιφζρει κάποια ψυχικι ιςορροπία, 
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ταυτόχρονα με το ςοβαρό ζλλειμμα του ελζγχου των παρορμιςεων και τθσ επικετικότθτασ 

ζχουν τθ δυνατότθτα να οδθγιςουν τα άτομα αυτά ςε ακραίεσ πράξεισ που μπορεί να 

φτάςουν μζχρι και το φόνο.  

 

 

1.4 Θεραπεία 

Απαιτείται μακρόχρονθ ψυχοκεραπεία με ςτόχο τθν επεξεργαςία των ςυναιςκθμάτων, τθν 

αναδόμθςθ, τθν αποκατάςταςθ του ελζγχου των παρορμιςεων και τθν αλλαγι του 

ςεξουαλικοφ προςανατολιςμοφ. Η κεραπεία είναι μακρόχρονθ γιατί ςυνικωσ ςυνυπάρχουν 

και άλλεσ διαταραχζσ, όπωσ αυτζσ που αφοροφν τθν προςωπικότθτα, αλλά και άλλεσ 

διαςτροφζσ όπωσ είπα προθγουμζνωσ. 

Συνικωσ βζβαια, αυτά τα άτομα δεν επιςκζπτονται ψυχοκεραπευτζσ εξαιτίασ του φόβου 

ότι «κα μακευτεί το μυςτικό τουσ», ι και όταν ακόμα καταφζρνουν να πάνε, γριγορα 

ςταματάνε.Δεν υπάρχει το ακαταλόγιςτο γιατί ζχουν πλιρθ επίγνωςθ του πάκουσ τουσ, 

γιαυτό ζχουν και τθν ευκφνθ να ηθτιςουν βοικεια αφοφ το πρόβλθμα αφορά επιπλζον και 

τα παιδιά που δεν ζχουν τθ δυνατότθτα ςυνειδθτισ ςεξουαλικισ επιλογισ. 

 

ΣΟ ΑΡΘΡΟ ΔΘΜΟΙΕΤΣΘΚΕ ΣΘΝ ΕΦΘΜΕΡΙΔΑ ΑΤΡΙΑΝΘ ΣΘ ΚΤΡΙΑΚΘ 

Δθμιτρθσ εφεριάδθσ  

Ψυχολόγοσ – Ψυχοκεραπευτισ  

Επιςτθμονικόσ Τπεφκυνοσ του Κζντρου Ψυχολογίασ και Ψυχοκεραπείασ 

  

1.5 Σι κεωρείται ςεξουαλικι κακοποίθςθ; 

 θ επαφι κακ’ οιονδιποτε τρόπο με τα γεννθτικά όργανα ενόσ παιδιοφ από ενιλικα 

και το αντίςτροφο 

 θ διείςδυςθ με οποιονδιποτε τρόπο ςτο ςτόμα, τα γεννθτικά όργανα ι τον πρωκτό 

του 

 θ ζκκεςι του ςε πορνογραφικό υλικό, οπτικό ι ακουςτικό 

 θ παρακολοφκθςθ ενόσ παιδιοφ χωρίσ ροφχα ι το αντίςτροφο 

 ο βιαςμόσ 

Ραρά το γεγονόσ δε ότι τα ςθμερινά παιδιά είναι πιο ενθμερωμζνα από τισ προθγοφμενεσ 

γενιζσ και, κεωρθτικά, διδάςκονται από νωρίσ πϊσ να προςτατεφουν το ςϊμα τουσ, ςπάνια 

μιλοφν είτε γιατί δζχονται απειλζσ είτε γιατί τα άτομα που τα κακοποιοφν ςεξουαλικά, 

ςυγχρόνωσ τα δωροδοκοφν. Σκζφτονται, επίςθσ, τισ επιπτϊςεισ που κα ζχει μια τζτοια 

μαρτυρία τόςο ςτα ίδια όςο ςτο οικογενειακό/κοινωνικό περιβάλλον τουσ, φοβοφνται και 

δεν εμπιςτεφονται τουσ οικείουσ τουσ, δεν ξζρουν πϊσ να απευκυνκοφν ςτισ αρχζσ ι, 
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ενδεχομζνωσ, δεν περνάει καν από το μυαλό τουσ ότι ζχουν το δικαίωμα να αρνθκοφν. 

Εξάλλου, ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, θ διαδικαςία που ακολουκείται μετά από μια τζτοια 

«κατάκεςθ ψυχισ» αγγίηει εξίςου τα όρια του βιαςμοφ. 

 

1.6 Πϊσ μποροφμε, λοιπόν, να καταλάβουμε αν ζνα παιδί ζχει πζςει κφμα 

ςεξουαλικισ κακοποίθςθσ; 

 Κατ’ αρχιν, παίρνουμε ςοβαρά υπόψθ τισ όποιεσ εκμυςτθρεφςεισ του, 

ενθμερϊνουμε άμεςα ειδικό και τισ εξετάηουμε, χωρίσ απολφτωσ καμία κριτικι 

διάκεςθ, με τθ βοικειά του. 

 Ραρατθροφμε τυχόν αλλαγζσ ςτθ ςυμπεριφορά του (όπωσ εκδθλϊςεισ άγχουσ, 

επικετικότθτα, εςωςτρζφεια, ακινθςία ι υπερκινθτικότθτα, αχπνία, ςυμπτϊματα 

κλίψθσ/κατάκλιψθσ, αποφυγι των ςυνθκιςμζνων του υποχρεϊςεων, μακθςιακι 

δυςκολία ι άρνθςθ, ανάπτυξθ φοβιϊν, ξαφνικό ενδιαφζρον για το ςεξ, ζλλειψθ 

εμπιςτοςφνθσ προσ τουσ ενιλικεσ) και διαταραχζσ ςτθ διατροφι του. 

 Ραρατθροφμε αδικαιολόγθτουσ μϊλωπεσ ι ευαιςκθςία ςτθ ςτοματικι ι γεννθτικι 

περιοχι, δυςκολία να κακίςει κτλ., ενϊ ντρζπεται για το ςϊμα του και αποφεφγει 

να αλλάηει ροφχα μπροςτά ςε άλλουσ. 

 Ανθςυχοφμε για παλινδρομιςεισ ςε προθγοφμενεσ ςυμπεριφορζσ (για παράδειγμα, 

φόβο αποχωριςμοφ, νυχτερινι ενοφρθςθ, εγκόρπιςθ, νυχτερινό κλάμα, πιπίλιςμα 

του αντίχειρα). 

 Ελζγχουμε τουσ τρόπουσ που απζκτθςε γνϊςεισ για ςεξουαλικά ηθτιματα που δε 

ςυμβαδίηουν με τθν θλικία του. 

 Ρροβλθματιηόμαςτε αν λειτουργεί ενοχικά και το εκφράηει είτε με υπερβολικι 

προκυμία και κολακεία είτε με αυτοτραυματιςμοφσ (κοψίματα, καψίματα) είτε με 

ςυςτολι και ςιωπι. 

 Ρροβλθματιηόμαςτε, επίςθσ, αν αναφζρει ςυχνά ζνα καινοφργιο «φίλο», φζρνει 

ςτο ςπίτι δϊρα ι χριματα ι αντίκετα φοβάται ςυγκεκριμζνα άτομα ι τοποκεςίεσ 

και αρνείται να βγει. 

 Αντιλαμβανόμαςτε ότι δυςκολεφεται πολφ ςτισ διαπροςωπικζσ του ςχζςεισ, ενϊ 

αναπτφςςει παραβατικι ςυμπεριφορά (bullying/χριςθ ουςιϊν/αλκοόλ). 

 

1.7  Σι μποροφν να κάνουν οι γονείσ; 

Από τθ ςτιγμι, τϊρα, που ο γονιόσ υποψιάηεται, μακαίνει ι ςυνειδθτοποιεί ότι το παιδί του 

ζχει υποςτεί ςεξουαλικι κακοποίθςθ, «πρζπει κατ’ αρχιν να ςτακεί ψφχραιμοσ ϊςτε να το 

απενοχοποιιςει, να το διαβεβαιϊςει ότι είναι κοντά του, ζτοιμοσ να το υπεραςπιςτεί και 

να το ςτθρίξει», υπογραμμίηουν οι ειδικοί τθσ Εταιρίασ Ψυχοκοινωνικισ Υγείασ του Ραιδιοφ 
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και του Εφιβου (www.epsype.gr). Επόμενο βιμα είναι θ ςυνάντθςθ με παιδοψυχίατρο, με 

τθν κακοδιγθςθ του οποίου κα καταγγελκεί το γεγονόσ ςτθν αςτυνομία, ενϊ ο ίδιοσ κα 

εκτιμιςει τθν κατάςταςθ, τθν ακριβι φφςθ και το βακμό τθσ κακοποίθςθσ, κα αναλάβει τθ 

ςυμβουλευτικι και τθν υποςτιριξθ των γονζων όπωσ και τθν ψυχοκεραπεία του παιδιοφ 

και κα ηθτιςει τθν παρζμβαςθ του ειςαγγελζα ανθλίκων για να απομακρυνκεί το παιδί από 

το ςπίτι (εφόςον κάποιο μζλοσ τθσ οικογζνειασ ςυμμετείχε ςτθν κακοποίθςθ). «Ρρόκειται 

για μια διαδικαςία που δε κα προκαλζςει πρόςκετεσ πλθγζσ ςτθν ιδθ πλθγωμζνθ του 

ψυχι, αν θ ςτάςθ των ειδικϊν είναι ελεγχόμενθ και διακριτικι, εγκακιδρυκεί ζνα κλίμα 

εμπιςτοςφνθσ και πειςκεί το παιδί πωσ ςυνεργάηονται για τθν προςταςία του αμφότεροι οι 

φορείσ», ςθμειϊνει και πάλι θ Ε.Ψ.Υ.Ρ.Ε. που ςτελεχϊνεται από παιδοψυχίατρουσ, 

κλινικοφσ ψυχολόγουσ, κοινωνικοφσ λειτουργοφσ, επιςκζπτεσ υγείασ με γνϊςθ και πείρα, 

ικανοφσ να δϊςουν τισ πρϊτεσ ςυμβουλζσ για το χειριςμό τθσ κρίςθσ και να παραπζμψουν 

γονείσ και παιδί ςτθν κατάλλθλθ ιατροπαιδαγωγικι υπθρεςία. Με απόλυτθ εχεμφκεια και 

ςεβαςμό ςτα προςωπικά δεδομζνα τόςο του ίδιου του παιδιοφ όςο τθσ οικογζνειασ, 

λειτουργοφν μάλιςτα οι τθλεφωνικζσ γραμμζσ-ςφνδεςμοι 801 801 1177 (για τουσ ενιλικεσ) 

και 116 111 (για τουσ ανιλικουσ), ενϊ ςτο ίδιο πλαίςιο λειτουργεί και θ Γραμμι-SOS 1056 

του «Χαμόγελου του Ραιδιοφ». 

Αυτό που οφείλουμε όλοι να λάβουμε ςοβαρά υπόψθ είναι ότι θ ςιωπι κι θ απόκρυψθ δε 

βοθκοφν αντίκετα, επιβαρφνουν το παιδί με ενοχι! Κι όπωσ υπογράμμιςε ςε ςχετικι ομιλία 

τθσ θ Κφπρια ευροβουλευτισ Αντιγόνθ Ραπαδοποφλου, ςε ςυηιτθςθ ςτο Σπίτι τθσ Ε.Ε. ςτθ 

Λευκωςία αναφορικά με τουσ νζουσ κανόνεσ για τθν πρόλθψθ αδικθμάτων ςεξουαλικισ 

κακοποίθςθσ, ςεξουαλικισ εκμετάλλευςθσ παιδιϊν και παιδικισ πορνογραφίασ που 

υιοκετικθκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο τον περαςμζνο Οκτϊβριο, «όςο τα κφματα 

παραμζνουν ςιωπθλά, τόςο τα εγκλιματα κα ςυνεχίηονται». 

 

ΣΙ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΚΑΝΩ ΕΓΩ; 

Τα παιδιά πολφ ςπάνια αναφζρουν τθν κακοποίθςι τουσ. Συνικωσ φοβοφνται μιπωσ τα 

κατθγοριςουν οι γονείσ τουσ. Η κακοποίθςθ ςυνικωσ αποκαλφπτεται όταν ζνασ ενιλικασ 

τθν αντιλθφκεί ι όταν ζνα παιδί το αναφζρει ς’ ζναν ενιλικα (ςυνικωσ όχι το γονζα), ι 

όταν ζνασ γιατρόσ διαπιςτϊςει ςθμάδια ςεξουαλικισ κακοποίθςθσ ςτο ςϊμα του παιδιοφ. 

Επίςθσ, θ κακοποίθςθ μπορεί να γίνει αντιλθπτι ι να αποκαλυφκεί από το ίδιο το παιδί 

όταν αυτό ενθλικιωκεί κι ζχει τθ δυνατότθτα να αναγνωρίςει τθ φφςθ τθσ εμπειρίασ του. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

Σο διαβάςαμε από το: Παιδοφιλία :Δϊςτε μεγάλθ προςοχι! 

http://thesecretrealtruth.blogspot.com/2012/02/blog-post_82.html#ixzz2F0pj4UZr 

Πθγι: 

Ορζςτθσ Γιωτάκοσ, εξουαλικι επικετικότθτα και παραφιλίεσ, Εκδόςεισ Βιτα, Ακινα 

2004, ςελίδεσ 37-42, ISBN 960-8071-70-4 

 

2.ΠΑΙΔΙΚΘ ΕΚΜΕΣΑΛΛΕΤΘ 
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Αντϊνθσ Κατηουράκθσ 

Γιϊργοσ Κοκολογιάννθσ 

Νίκθ Ιγγλεηάκθ 

οφία Καμιςάκθ 

Χριςτίνα Κατάκθ 

Μαρία Καρεφιλάκθ 

 

 

 

2.1 Σρόποι Εκμετάλλευςθσ μζςω κλοπισ Προςωπικϊν Δεδομζνων 

Ζνασ διαδεδομζνοσ τρόποσ εκμετάλλευςθσ είναι θ Κοινωνικι Μθχανικι: 

Κοινωνικι μθχανικι (Social Engineering) ςθμαίνει θ τζχνθ του χειριςμοφ των ανκρϊπων 

ϊςτε ο επιτικζμενοσ να φτάςει ςτθν αποκάλυψθ εμπιςτευτικϊν πλθροφοριϊν από 

ανυποψίαςτουσ ανκρϊπουσ. Είναι ςυνικωσ απάτθ ι εξαπάτθςθ για το ςκοπό τθν ςυλλογι 

πλθροφοριϊν. 

Άλλοσ ζνασ τρόποσ ζκμεταλλευςθσ είναι το Phishing: 

Phishing είναι θ κακόβουλθ προςπάκεια επίδοξων απατεϊνων να υποκλζψουν προςωπικά 

ςτοιχεία όπωσ, κωδικοφσ πρόςβαςθσ ι άλλα προςωπικά δεδομζνα. 

 

Οι phishers ςτζλνουν μαηικά e-mails ςε τυχαίουσ λογαριαςμοφσ e-mail ανυποψίαςτων 

παραλθπτϊν, όπου είτε δελεάηοντασ τουσ, είτε προςπακϊντασ να τουσ πείςουν ότι είναι 

αναγκαίο, τουσ καλοφν να επιλζξουν (να κάνουν κλικ ςε) ζνα ςφνδεςμο (link) που υπάρχει 

ςτο e-mail. Ο ςφνδεςμοσ αυτόσ οδθγεί ςε ιςτοςελίδεσ που ζχουν φτιάξει οι phishers να 

μοιάηουν με τισ πραγματικζσ ιςτοςελίδεσ κοινωνικϊν δικτφων, με ςκοπό να 

παραπλανιςουν τουσ χριςτεσ, ϊςτε να πλθκτρολογιςουν εκεί προςωπικά τουσ ςτοιχεία. 

 

Από τουσ πιο γνωςτοφσ τρόπουσ είναι και θ Αποπλάνθςθ (ι αλλιϊσ Grooming)  

ςτο Διαδίκτυο. 

Ροτζ δεν μποροφμε να είμαςτε ςίγουροι ποιοσ είναι ο ςυνομιλθτισ μασ ςτισ θλεκτρονικζσ 

μασ επικοινωνίεσ, ακόμα και αν βλζπουμε τθ φωτογραφία του ι αν χρθςιμοποιοφμε 

κάμερα. Ζτςι, πολλοί επιτιδειοι εκμεταλλεφονται το γεγονόσ αυτό, δίνουν ψεφτικα ςτοιχεία 

(κυρίωσ για τθν θλικία και το όνομά τουσ) και ξεκινοφν ςυηθτιςεισ με τα πικανά κφματά 

τουσ με ςτόχο να αναπτφξουν φιλικι με αυτά ςχζςθ και να αποςπάςουν όςο το δυνατό 
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περιςςότερεσ πλθροφορίεσ, τα ενδιαφζροντά τουσ, τα χόμπι τουσ, τισ ςεξουαλικζσ τουσ 

εμπειρίεσ κ.λ.π.), ι να επιτφχουν να ςυναντθκοφν ςε κάποιο χϊρο.  

Τα δωμάτια επικοινωνίασ (chat rooms) είναι ζνασ δθμοφιλισ τρόποσ επικοινωνίασ μεταξφ 

των νζων αλλά και δθμοφιλζσ μζςο. Αυτά είναι εικονικά μζρθ όπου άνκρωποι από όλο τον 

κόςμο μποροφν να «ςυναντθκοφν» και να «ςυνομιλιςουν» μζςω μθνυμάτων. Ρρζπει να 

γνωρίηουμε όμωσ ότι οποιοςδιποτε μπορεί, χρθςιμοποιϊντασ απλά ζνα ψευδϊνυμο, να 

παρακολουκεί ι να ςυμμετζχει ςε ςυηθτιςεισ μασ. Σε χϊρεσ του εξωτερικοφ ζχουν 

παρουςιαςκεί ζωσ τϊρα δεκάδεσ περιπτϊςεισ παιδιϊν που εξαφανίςκθκαν, ζπεςαν 

κφματα παιδοφίλων ι κυκλωμάτων παιδικισ πορνογραφίασ, ι παραςφρκθκαν από 

κακόβουλουσ αγνϊςτουσ, τουσ οποίουσ «ςυνάντθςαν» ςε δωμάτια επικοινωνίασ 

Σζλοσ, υπάρχει και ο Εκφοβιςμόσ (Cyberbullying) ωσ τρόποσ εκμετάλλευςθσ ςτο 

Διαδίκτυο. 

Εκφοβιςμόσ είναι δυνατό να ςυμβεί μζςω του Διαδικτφου και περιλαμβάνει εςκεμμζνθ, 

(και ςυνικωσ) επαναλαμβανόμενθ και εχκρικι ςυμπεριφορά απζναντι ςε άτομο ι ομάδα 

ατόμων με ςκοπό τθν πρόκλθςθ ςυναιςκθματικισ και ψυχολογικισ βλάβθσ.  

 

 Διαδικτυακόσ Εκφοβιςμόσ ςυνικωσ ζχει τθ μορφι ενόσ εκφοβιςτικοφ, ρατςιςτικοφ, 

προςβλθτικοφ ι πρόςτυχου θλεκτρονικοφ μθνφματοσ, φωτογραφίασ ι βίντεο. Κάποιεσ 

φορζσ o εκφοβιςμόσ μπορεί να οδθγιςει ςτο να περικωριοποιθκοφν και να αποκλειςτοφν 

άτομο ι άτομα από άλλουσ.  

 

2.2 Σρόποι αντιμετϊπιςθσ: 

 Να είςτε γενικά καχφποπτοι ζναντι οποιουδιποτε μθνφματοσ θλεκτρονικοφ 

ταχυδρομείου που ςασ ηθτά αξιοποιιςιμεσ προςωπικζσ πλθροφορίεσ  

 Τα μθνφματα των phishers ςυνικωσ περιζχουν πλθροφορίεσ για κάποιο πρόβλθμα 

ι για κάποια "ευκαιρία" ςτθν οποία τα επίδοξα κφματα "πρζπει να απαντιςουν 

άμεςα", είτε για να αποκαταςτακεί το πρόβλθμα είτε για να αδράξουν τθν 

ευκαιρία. Φυςικά, πρόκειται για δόλωμα. Συνικωσ ηθτοφν πλθροφορίεσ όπωσ το 

Πνομα Χριςτθ (username), ο Κωδικόσ Ρρόςβαςθσ (password). Τα ςτοιχεία αυτά 

τουσ διευκολφνουν να προχωριςουν ςε πλαςτοπροςωπία και άλλεσ απάτεσ. 

 Μθ χρθςιμοποιείτε τουσ ςυνδζςμουσ (links) που βρίςκονται ςε ζνα μινυμα 

θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου για να μεταφερκείτε ςε μια ςελίδα του Κντερνετ, αν 

υποπτεφεςτε ότι το μινυμα αυτό μπορεί να μθν είναι αυκεντικό. Υπάρχουν 

αυτόματα scripts (μικρά προγράμματα) που ςυλλζγουν προςωπικά ςτοιχεία. 

Επίςθσ, αποφεφγετε να επιςκζπτεςτε τζτοιεσ ςελίδεσ χρθςιμοποιϊντασ τον Internet 

Explorer, κακϊσ είναι ο πιο ευάλωτοσ browser. Ρροτείνουμε φυλλομετρθτζσ, όπωσ 

FireFox ι Google Chrome.  

 Να δίνετε πλθροφορίεσ όπωσ ςτοιχεία λογαριαςμϊν ςασ μζςω αςφαλοφσ ςφνδεςθσ 

ςτο Κντερνετ. (HTTPS). Για να εξακριβϊςετε και διαςφαλίςτε ότι χρθςιμοποιείτε 
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αςφαλι ςφνδεςθ, προςζξτε τθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ ςτθν οποία βρίςκεςτε: κα 

πρζπει να αρχίηει με "https://" αντί για το απλό "http://". Στθν πρϊτθ περίπτωςθ 

επιςθμαίνεται ότι χρθςιμοποιείτε τθν αςφαλι ζκδοςθ του πρωτοκόλλου μετάδοςθσ 

υπερκειμζνου (secure http).  

 Δεν δίνουμε τα προςωπικά μασ ςτοιχεία ςε ζνα δωμάτιο ςυνομιλίασ. Ροτζ δεν 

μποροφμε να είμαςτε ςίγουροι για τθν ταυτότθτα του ςυνομιλθτι μασ.  

 Δεν ςυναντοφμε κάποιο ξζνο, τον οποίο γνωρίςαμε ςε ζνα δωμάτιο ςυνομιλίασ. Αν 

μάσ ηθτθκεί κάτι τζτοιο το ςυηθτάμε αμζςωσ με κάποιο ενιλικα. 

 

 Μποροφμε να αποκθκεφουμε τισ θλεκτρονικζσ μασ ςυνομιλίεσ. Αν μια ςυνομιλία 

μασ ζκανε να νιϊςουμε άβολα ι μασ ζφερε ςε δφςκολθ κζςθ, κρατάμε αντίγραφο. 

Αυτό κα μασ βοθκιςει να καταγγείλουμε τον επιτιδειο που προςπάκθςε να μασ 

παραπλανιςει.  

 Διαβάηουμε τουσ όρουσ χριςθσ, τον κϊδικα επικοινωνίασ και τθ διλωςθ 

απορριτου ςτθ διαδικτυακι τοποκεςία ςυνομιλίασ, προτοφ αρχίςουμε τθ 

ςυνομιλία.  

 Εάν πζςουμε κφμα εκφοβιςμοφ, ςταματάμε αμζςωσ τθν επικοινωνία με το κφτθ.  

 Εμπιςτευόμαςτε ςτουσ γονείσ μασ ι ςε κάποιο ενιλικα τον εκφοβιςμό που ζχουμε 

δεχκεί.  

 Δεν προωκοφμε εκφοβιςτικά μθνφματα. 

 Αν γνωρίηουμε κάποιο φίλο που είναι κφτθσ τον ςυμβουλεφουμε να ςταματιςει.  

 Φιλτράρουμε θλεκτρονικά μθνφματα από άτομα που μάσ παρενοχλοφν και 

μπλοκάρουμε τθν πρόςβαςι τουσ ςτο ιςτολόγιό μασ.  

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

Πθγζσ: 

Wikipedia.org: http://en.wikipedia.org/wiki/Social_engineering_(security)  

Pi.ac.cy: www.pi.ac.cy/InternetSafety/kindinoi.html  

http://en.wikipedia.org/wiki/Social_engineering_(security)
http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/kindinoi.html
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3. ΕΘΙΜΟ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΣΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1 Εκιςμόσ ςτο Διαδίκτυο: 

Ο διαδικτυακόσ εκιςμόσ πρόκειται για μια  επιβλαβι και επικίνδυνθ κατάςταςθ όπωσ ο 

εκιςμόσ ςε ουςίεσ. Ππωσ κάκε εκιςμόσ, ζχει ςυνζπειεσ ςτθν ψυχικι υγεία και τθν ςυνολικι 

λειτουργικότθτα του ατόμου το οποίο αδυνατεί πλζον να ανταπεξζλκει ςτισ 

ςυναιςκθματικζσ και ψυχοκοινωνικζσ του ανάγκεσ και επικυμίεσ. Γίνεται επομζνωσ 

αντιλθπτό ότι, ζςτω και ςιμερα, οφείλουμε να αναηθτιςουμε δυνατότθτεσ πρόλθψθσ και 

αντιμετϊπιςθσ 

 

3.2 Μερικοί τφποι εκιςµοφ ςτο διαδίκτυο είναι οι παρακάτω:  

Net Gaming: Αφιζρωςθ πολφτιµου χρόνου ςε κάκε είδουσ παιχνίδι ςτο Internet, ςε e-

καηίνο,  θλεκτρονικό shopping, κάκε λογισ δθμοπραςίεσ και αγοραπωλθςίεσ μετοχϊν.  

Cyber-Relational Addiction: Συνεχισ ςφναψθ φιλικϊν και άλλων ςχζςεων µζςω των 

διαφόρων chat rooms.  

Information Overload: Τφποσ καταναγκαςµοφ που προκφπτει ακριβϊσ από τον πλοφτο και 

τθν εξαιρετικι ποικιλία πλθροφόρθςθσ που διατίκεται ςτο διαδίκτυο. Ο χριςτθσ 

καταναλϊνει υπερβολικό χρόνο ςτθν αναηιτθςθ,  
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3.3 υμπτϊματα και αντιμετϊπιςθ  

 Συμπτϊματα ςυνδρόμου απόςυρςθσ, όπωσ ψυχοκινθτικι διζγερςθ, εκοφςια ι 

ακοφςια κίνθςθ δακτυλογράφθςθσ των δακτφλων του χεριοφ,άγχοσ, ζμμονθ ςκζψθ 

για το διαδίκτυο και όνειρα για το διαδίκτυο. 

 Κατανάλωςθ υπερβολικοφ χρόνου ι και χριματοσ ςε δραςτθριότθτεσ ςχετικζσ με 

το διαδίκτυο (λογιςμικά, ςκλθροί δίςκοι κ.λ.π) 

 Ζκπτωςθ λειτουργικότθτασ του ατόμου ςε κοινωνικό, οικογενειακό αλλά και 

προςωπικό επίπεδο. 

 Μειωμζνθ επίδοςθ ςτο ςχολείο λόγω των πολλϊν ωρϊν που περνάει ο ζφθβοσ ςτο 

διαδίκτυο. 

 Σε προχωρθμζνεσ περιπτϊςεισ ο ζφθβοσ δεν κοιμάται, παραμελεί τθν προςωπικι 

του υγιεινι, μπορεί να ςταματιςει ακόμα και το ςχολείο. Ακόμθ, απομονϊνεται, 

από τθν οικογζνεια και τουσ φίλουσ του, γίνεται επικετικόσ, μπορεί να κλζβει 

χριματα από του γονείσ για να παίηει. Τζλοσ, φτάνει ςε ςθμείο να μθν τρϊει ι και 

το αντίκετο( να παχαίνει πολφ). 

 

Αντιμετϊπιςθ εκιςμοφ:  

Ο εκιςμόσ από το διαδίκτυο αναγνωρίηεται πια από τθν ψυχιατρικι κοινότθτα ωσ 

ξεχωριςτι ψυχοςωματικι διαταραχι γι’ αυτό χριηει ειδικισ κεραπείασ. Στθν Ελλάδα 

υπάρχουν πολλά κζντρα που βοθκοφν τουσ εφιβουσ να ξεφφγουν από τον εκιςμό τουσ. Η 

παρακολοφκθςθ κάκε περίπτωςθσ γίνεται από τετραμελι ομάδα ςτθν οποία ςυμμετζχουν 

παιδίατροσ, παιδοψυχίατροσ, παιδοψυχολόγοσ και οικογενειακόσ ςφμβουλοσ. Κατά τθ 

διάρκεια τθσ κεραπείασ δε διακόπτεται θ χριςθ, αλλά ο ζφθβοσ μακαίνει να κζτει όρια ςτθ 

χριςθ και να αρχίςει και πάλι τθν εναςχόλθςθ με άλλεσ δραςτθριότθτεσ. Ραρ’ όλα αυτά, ςε 

περίπτωςθ που κάποιο από τα παιδιά αντιμετωπίηει και άλλα προβλιματα πζρα από τον 

εκιςμό του, υπάρχει και κατάλλθλθ φαρμακολογία. Σφμφωνα με μελζτεσ, το 1/3 από τα 

παιδιά ανταποκρίνεται πολφ κετικά, ειδικά όταν θ εξάρτθςθ βρίςκεται ςε πρϊιμο ςτάδιο. 

 

3.4 Εκιςμόσ  ςτον θλεκτρονικό τηόγο! 

Μζρα με τθν μζρα όλο και μεγαλφτερθ ζκταςθ παίρνει το κζμα ςχετικά με τον εκιςμό ςτον 

τηόγο μζςω διαδικτφου και ειδικότερα ανθλίκων. Εκτόσ από ζναν ςτακερό αρικμό ενιλικων 

, ραγδαία ανεβαίνουν και τα ποςοςτά  ςτθν λίςτα των ανθλίκων κακϊσ και το όριο θλικίασ 

πζφτει κατακόρυφα, ςε ςθμείο όπου ςφμφωνα με μελζτεσ θ πλεοψθφία αρχίηει να 

τηογάρει πλζον από τα14! 

Ανθςυχθτικζσ διαςτάςεισ ζχει λάβει ο εκιςμόσ των εφιβων ςτον τηόγο μζςω Διαδικτφου. Το 

66% των μακθτϊν Γυμναςίου και Λυκείου ςχολείων τθσ Αττικισ παίηει ατζλειωτεσ ϊρεσ on 
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line θλεκτρονικά παιχνίδια που είναι τα πρϊτα ςτον εκιςμό μζςω διαδικτφου. 

 

Ανάμεςα ς” αυτά ςυμπεριλαμβάνονται, κατά μεγάλο ποςοςτό, κάκε λογισ ςτοιχιματα, 

ακόμθ και παιχνίδια θλεκτρονικϊν καηίνων. Σφμφωνα με τουσ ειδικοφσ, ο τηόγοσ μζςω 

Διαδικτφου παρουςιάηει ολοζνα αυξθτικι τάςθ ςτουσ εφιβουσ ςτθν «ψθφιακι κοινωνία», 

των οποίων θ αδρεναλίνθ ανεβαίνει ςτα φψθ (και) μζςω τθσ ρουλζτασ, τθσ χαρτοπαιξίασ 

και άλλων τυχερϊν παιχνιδιϊν. Συνικωσ νζοι θλικίασ 14 ζωσ 16 ετϊν χρθςιμοποιοφν κρυφά 

πιςτωτικζσ κάρτεσ των γονιϊν τουσ για να πλθρϊςουν τθ ςυνδρομι τουσ και να τηογάρουν 

ςε διάφορεσ ςχετικζσ ιςτοςελίδεσ. 

 

Ωςτόςο, τα πράγματα δεν είναι καλφτερα και για τουσ ενιλικουσ κλαςικοφσ τηογαδόρουσ 

(όχι ςτο Διαδίκτυο, αλλά ςε καηίνα, φρουτάκια κ.λπ.). Σφμφωνα με ςτοιχεία του 

προγράμματοσ απεξάρτθςθσ από τον τηόγο ΚΕΘΕΑ-ΑΛΦΑ, ειδικά τον τελευταίο ενάμιςθ 

χρόνο όλο και περιςςότεροι εξαρτθμζνοι από τα τυχερά παιχνίδια προςζρχονται και ηθτοφν 

βοικεια. Από αυτοφσ, το 92% διλωςε ότι ζχει οικονομικά προβλιματα, ενϊ το 25% ζχει 

πανεπιςτθμιακό, μεταπτυχιακό ι και διδακτορικό δίπλωμα! 

 

Οι ενιλικοι που προςιλκαν από το 2005 μζχρι και το 2010 ςτο ΚΕΘΕΑ-ΑΛΦΑ για να 

ηθτιςουν απεξάρτθςθ από τον τηόγο, ςτθν πλειονότθτά τουσ είναι άνδρεσ, 30 ζωσ 39 ετϊν, 

ζγγαμοι, απόφοιτοι Λυκείου, με ςτακερι επαγγελματικι απαςχόλθςθ. 

 

 3. 5 Εκιςμόσ ςε θλεκτρονικά παιχνίδια 

Τα θλεκτρονικά παιχνίδια χαρακτιρων που παίηουν οι χριςτεσ μζςω διαδικτφου είναι πιο 

εκιςτικά από τα υπόλοιπα θλεκτρονικά παιχνίδια που δεν ζχουν διαδικτυακό κομμάτι. Τα 

διαδικτυακά παιχνίδια μποροφν να επιδράςουν αρνθτικά ςτθν κακθμερινότθτα των 

εκιςμζνων κακϊσ αρχίηουν να ζχουν διαταραχζσ ςτθν διατροφι και διαταραχζσ φπνου. Οι 

περιςςότεροι ψάχνουν ευκαιρίεσ κοινωνικοποίθςθσ, χωρίσ κίνδυνο απόρριψθσ, αφοφ ο 

κακζνασ μπορεί να παρουςιάςει τον εαυτό του όπωσ κζλει. Επιπλζον οι παίχτεσ 

δθμιουργοφν ομάδεσ, ςυμμετζχουν ςε ομαδικζσ αποςτολζσ και κάνουν φιλίεσ με άλλουσ 

παίχτεσ που δεν πρόκριτε να τουσ γνωρίςουν από κοντά. Με αυτό το τρόπο το άτομο 

καλφπτει ςυγκεκριμζνεσ ψυχολογικζσ ανάγκεσ. Αυτό όμωσ κυοφορεί τεράςτιουσ κινδφνουσ 

ακόμα και ςτθν ηωι τουσ. Ρολλά κλιβερά περιςτατικά ζχουν λάβει χϊρα ςτθν Ιαπωνία και 

ςτισ ΗΡΑ όπου άτομα οργανϊνουν ομαδικζσ αυτοκτονίεσ. Για αυτό το λόγο ζχουν 

δθμιουργθκεί αρκετζσ κλινικζσ αποτοξίνωςθσ εκιςμζνων από τα διαδικτυακά παιχνίδια. Η 

κεραπεία που προτείνει είναι θ ανταλλαγι ςυναιςκθμάτων μεταξφ των αςκενϊν. Ζτςι τουσ 

δίνετε θ δυνατότθτα να επικοινωνοφν και πάλι αφοφ το Internet μπορεί να είναι πλοφςιο 

ςε αιςκιςεισ αλλά είναι φτωχό ςε ςυναιςκιματα. 
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4. ΠΑΙΔΙΚΘ ΒΙΑ ΚΑΙ ΡΑΣΙΜΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1  Θλεκτρονικά παιχνίδια και  βία 

Τα θλεκτρονικά παιχνίδια που περιζχουν ςκθνζσ βίασ, φόνουσ και ανάλογεσ εικόνεσ, κα 

μποροφςαν να ζχουν ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτθ ςυμπεριφορά των παιδιϊν, το ςυμπζραςμα 

αυτό προκφπτει από μελζτθ που δθμοςιεφτθκε ςε επιςτθμονικό αμερικανικό περιοδικό 

παιδιατρικισ & εφθβικισ ιατρικισ θ μελζτθ αυτι εξζταςε το πϊσ θ βία ςτα παιχνίδια των 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν ζχει επιπτϊςεισ ςτα παιδιά και ςτουσ νζουσ ενθλίκουσ. 

 

Τα ςυμπεράςματα είναι ανθςυχθτικά. Οι ερευνθτζσ βρικαν, όπωσ και να αρκετοί άλλοι 

ερευνθτζσ ςτο παρελκόν ότι υπάρχει μια κακοριςμζνθ και αιτιϊδθσ ςφνδεςθ μεταξφ τθσ 

βίασ που απεικονίηεται ςτα παιχνίδια τον θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, και τθσ βιαίασ και 

αντικοινωνικισ ςυμπεριφοράσ των παιδιϊν.  

 

Ερευνθτζσ από το πανεπιςτιμιο τθσ Καλιφόρνια, του Σαν Φρανςίςκο, και του 

πανεπιςτθμίου του Ρίτςμπουργκ ςτισ ΗΡΑ χϊριςαν τυχαία μια ομάδα 100 προπτυχιακϊν 

φοιτθτϊν ςε δφο ομάδεσ. (Επζλεξαν τουσ άνδρεσ επειδι οι άνδρεσ είναι πικανότερο να 

παίξουν τα βίαια παιχνίδια από ότι οι γυναίκεσ.) Τα άτομα ιταν θλικίασ 18 ζωσ 21, 

ανεξάρτθτοσ των εκνικϊν και κοινωνικοοικονομικϊν υποβάκρων. 

 

Η μια ομάδα ζπαιξε ζνα χαμθλοφ επιπζδου παιχνίδι βίασ, και θ άλλθ ομάδα ζνα υψθλοφ 

επιπζδου παιχνίδι βίασ, πριν και μετά από το παιχνίδι και οι δφο ομάδεσ ςυμπλιρωςαν ζνα 

ερωτθματολόγιο που εξζταςε τθ ςτάςθ τουσ απζναντι ςτισ βίαιεσ πράξεισ και τθ ςτάςθ τουσ 

απζναντι ςτθν εγκλθματικότθτα, τθ χριςθ αλκοόλ, μαριχουάνα, κ.α . Η αρτθριακι τουσ 

πίεςθ μετρικθκε πριν και κατά τθ διάρκεια του παιχνιδιοφ.  

Τα άτομα που ζπαιξαν το παιχνίδι με τθν υψθλοφ επιπζδου βία είχαν μεγαλφτερθ πίεςθ 

αίματοσ, πιο αρνθτικζσ διακζςεισ, και μθ ςυνεργάςιμθ ςυμπεριφορά, ιταν περιςςότερο 
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αντικοινωνικοί και είχαν πιο κετικι ςτάςθ απζναντι ςτθ χριςθ του αλκοόλ και τθσ 

μαριχουάνα, ζναντι εκείνων που ζπαιξαν το παιχνίδι με χαμθλό επίπεδο βίασ. 

 

Πϊσ θ βία ζχει αυτιν τθν επίδραςθ;  

Οι επαναλαμβανόμενεσ πράξεισ τθσ βίασ απευαιςκθτοποιοφν τθ φυςικι αποςτροφι προσ 

τθν βία που το παιδί ειδάλλωσ κα είχε. Και εάν το παιχνίδι ανταμείβει τισ βίαιεσ πράξεισ, το 

παιδί αρχίηει να ςκζφτεται ότι θ βία είναι όχι μόνο αποδεκτι, αλλά και επικυμθτι. Πςο 

περιςςότερο ζνα παιδί εκτίκεται ςτθ βία, τόςο περιςςότερο γίνετε μζροσ τθσ  ηωισ του. 

 

 

 

 

4.2 Πωσ επθρεάηουν τα θλεκτρονικά παιχνίδια τθν ςυμπεριφορά των 

νζων 

Οι ζφθβοι που παίηουν βίαια βιντεοπαιχνίδια, υφίςτανται αλλαγζσ ςτον εγκζφαλο τουσ που 

πικανόν να επθρεάηουν αρνθτικά τθν προςωπικότθτα και τθ ςυμπεριφορά τουσ. 

Τα βιντεοπαιχνίδια, είναι ςιμερα ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ ψυχαγωγίασ των παιδιϊν και 

εφιβων. Τα θλεκτρονικά αυτά παιχνίδια, ζχουν αναπτυχκεί ςε πολφ ψθλό επίπεδο και 

είναι ιδιαίτερα ελκυςτικά για τουσ νζουσ.  

Πμωσ πολλά βιντεοπαιχνίδια, χαρακτθρίηονται από βιαιότθτα μζχρι ςθμείου που ςυχνά να 

περιζχουν ιδιαίτερα επικετικά και βάναυςα ςτοιχεία. Υπάρχουν φυςικά και ςθμαντικόσ 

αρικμόσ βιντεοπαιχνιδιϊν με τον ίδιο βακμό ελκυςτικότθτασ για τα παιδιά, τα οποία είναι 

ψυχαγωγικά χωρίσ βία και που προςφζρουν πολλά για τθν εφευρετικότθτα, 

δθμιουργικότθτα, διαπαιδαγϊγθςθ και κοινωνικότθτα των παιδιϊν και εφιβων. 

Είναι ςθμαντικό να ανακαλυφκεί ςε ποιό βακμό, τα βίαια βιντεοπαιχνίδια και γενικά θ βία 

ςτα μζςα, επθρεάηουν ι προάγουν τθν αρνθτικι και επικετικι κοινωνικι ςυμπεριφορά. Οι 

γονείσ πρζπει να είναι ιδιαίτερα προςεκτικοί ςτο τι αφινουν να μπαίνει ςτο ςπίτι για τα 

παιδιά τουσ όςον αφορά ςτα θλεκτρονικά μζςα ψυχαγωγίασ.  

Τα παιδιά επθρεάηονται και μακαίνουν από όλα τα μζςα θλεκτρονικισ ψυχαγωγίασ και 

άλλα, τα οποία ςυναντοφν ςτθ ηωι τουσ. Η μεγάλθ ανάπτυξθ και διάδοςθ βιντεοπαιχνιδιϊν 

με βίαιο χαρακτιρα προκαλεί ανθςυχίεσ για αρνθτικζσ επιδράςεισ και αφξθςθ τθσ 

επικετικότθτασ όχι μόνο ςτα παιδιά και ςτουσ ζφθβουσ αλλά και ςτουσ ενιλικεσ.   
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4. 3 Πϊσ μπορείτε να καταλάβετε εάν το παιδί ςασ ζχει γίνει ςτόχοσ; 

 

Πικανόν το παιδί ςασ να είναι ςτόχοσ ενόσ διαδικτυακοφ διαφκορζα εάν: 

 Το παιδί ςασ ι ο ζφθβοσ περνοφν µεγάλο χρονικό διάςτθµα ςτο ∆ιαδίκτυο. Τα 

περιςςότερα παιδιά που είναι κφµατα διαδικτυακϊν  διαφκορζων περνοφν µεγάλο 

χρονικό διάςτθµα ςτο ∆ιαδίκτυο, ιδίωσ ςε δωµάτια ςυνοµιλίασ και ενδεχομζνωσ να 

κλείνουν τθν πόρτα του δωµατίου τουσ ι να κρατοφν µυςτικι τθν εργαςία τουσ 

ςτον υπολογιςτι. 

 

  Βρίςκετε πορνογραφικό υλικό ςτον οικογενειακό υπολογιςτι. Οι διαφκορείσ ςυχνά 

χρθςιµοποιοφν πορνογραφικό υλικό για να προςελκφςουν τα παιδιά. Μπορεί, για 

παράδειγµα, να παρζχουν  ςτοιχεία όπωσ διαδικτυακζσ τοποκεςίεσ, φωτογραφίεσ 

και ςεξουαλικά  µθνφµατα θλεκτρονικοφ ταχυδροµείου ωσ ζναν τρόπο ζναρξθσ  

ςεξουαλικισ ςυηιτθςθσ µε τα υποψιφια κφµατα. Οι διαφκορείσ µπορεί να 

χρθςιµοποιιςουν φωτογραφίεσ παιδικισ πορνογραφίασ για να πείςουν  το παιδί 

ότι είναι φυςιολογικό για τουσ ενιλικεσ να ζχουν ςεξουαλικζσ επαφζσ µε παιδιά. 

Θα πρζπει να ζχετε υπόψθ ότι το παιδί ςασ ενδζχεται να κρφβει αρχεία ι δίςκουσ 

µε πορνογραφικό υλικό, ιδίωσ εάν άλλα µζλθ τθσ οικογζνειασ χρθςιµοποιοφν τον 

υπολογιςτι. 

 Το παιδί ςασ ι ο ζφθβοσ παίρνει τθλεφωνιµατα από άτοµα που δεν  γνωρίηετε ι 

καλεί (οριςµζνεσ φορζσ υπεραςτικά) αρικµοφσ που δεν αναγνωρίηετε. Αφότου ο 

διαφκορζασ ζρκει ςε επαφι µε το παιδί ςασ µζςω του ∆ιαδικτφου, ίςωσ να 

προςπακιςει να πείςει νεαρά άτοµα να ςυµµετζχουν ςε τθλεφωνικό ςεξ ι να 

προςπακιςει να κανονίςει µια πραγματικι ςυνάντθςθ πρόςωπο µε πρόςωπο. Εάν 

τα παιδιά διςτάηουν να δϊςουν το τθλζφωνο του ςπιτιοφ τουσ, οι διαδικτυακοί 

διαφκορείσ δίνουν το δικό τουσ. Οριςμζνοι διακζτουν αρικµοφσ χωρίσ χρζωςθ, 

ϊςτε τα υποψιφια κφματα να τουσ καλοφν χωρίσ να το γνωρίηουν οι γονείσ τουσ. 

Άλλοι κα ςυμβουλζψουν τα παιδιά να καλζςουν µε χρζωςθ του καλουµζνου και 

τότε, χάρθ ςτθν αναγνϊριςθ κλιςθσ, οι διαφκορείσ μποροφν εφκολα να βρουν τον 

αρικμό τθλεφϊνου του παιδιοφ. Μθν επιτρζπετε ςτο παιδί ςασ να ςυναντιςει κατά 

πρόςωπο κάποιον άγνωςτο που γνϊριςε ςτο ∆ιαδίκτυο, χωρίσ τθ δικι ςασ 

ςυναίνεςθ. Υπάρχουν πολλζσ μορφζσ µίςουσ ςτο ∆ιαδίκτυο, που ξεκινοφν από 

ακραίεσ ρατςιςτικζσ τοποκετιςεισ ζωσ και ςκλθρι ςάτιρα, και οι οποίεσ 

περιζχονται ςε πολλζσ δθμοφιλείσ διαδικτυακζσ τοποκεςίεσ για παιδιά. Τοποκεςίεσ 

όπωσ θ “uglypeople.com” ίςωσ να μοιάηουν άκακεσ, αλλά ςυνειςφζρουν ςε µια 

διαδικτυακι «επιμόρφωςθ» του παιδιοφ, όπου θ ςκλθρότθτα προσ τουσ άλλουσ 

κεωρείται αποδεκτι. Οριςµζνεσ τοποκεςίεσ εμπακοφσ επικετικοφ περιεχομζνου 

διακζτουν ειδικά ςχεδιαςμζνεσ  για νεαρά παιδιά περιοχζσ που δίνουν τθν 

εντφπωςθ ότι είναι νόµιµεσ και ότι προςφζρουν ακίνδυνεσ δραςτθριότθτεσ, τζχνεσ 

και ςυνδζςμουσ ςε αξιόπιςτεσ τοποκεςίεσ για παιδιά. 
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4.4 Ποιεσ είναι οι μορφζσ του θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ; 

Οι μορφζσ που μπορεί να πάρει ο θλεκτρονικόσ εκφοβιςμόσ είναι ποικίλεσ : Ζνασ από 

αυτοφσ είναι το θλεκτρονικό e-mail με βλαβερό και απειλθτικό περιεχόμενο ι Αποςτόλθ 

κάποιων ‘αςτείων’ που μποροφν να γελοιοποιιςουν κάποιο παιδί. Τα μθνφματα αυτά 

μπορεί να ςταλοφν απευκείασ ςε ζνα παιδί ι ςε μια ομάδα ατόμων που μπορεί να 

ενκαρρφνουν να πάρουν μζροσ ςτον εκφοβιςμό. Ζνα άλλοσ παράγοντασ είναι θ 

δομοςιευςθ προςωπικϊν πλθροφοριϊν ι ευαίςκθτων πλθροφοριϊν ςε πολλαπλοφσ 

παραλιπτεσ και δθμοςίευςθ δυςάρεςτων φωτογραφιϊν θ μθνυμάτων ςε ιςόχωρουσ 

κοινωνικισ δικτφωςθσ      (π.χ. face book) ι ςε άλλεσ ιςτοςελίδεσ. Τελειϊνοντασ ο 

κυριότεροσ παράγοντασ είναι θ αποςτολι κακοποιθτικϊν ι εξευτελιςτικϊν μθνυμάτων , 

βίντεο μζςω κινθτϊν τθλεφϊνων ι μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου ι αποςτολι απειλϊν 

για τθν ςωματικι ακεραιότθτα . 

 

4.5 Αςφαλισ πλοιγθςθ ςτο διαδίκτυο  
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5. ΠΡΟΩΠΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1 Πωσ οι νζοι προςπακοφν να ςυνδεκοφν με τουσ φορείσ κοινωνικισ 

δικτφωςθσ; 

Εκατομμφρια παιδιά ςε όλθ τθ χϊρα λζνε ψζματα για τθν θλικία τουσ, προκειμζνου να 

ανοίξουν λογαριαςμό ςε δθμοφιλείσ ιςτοςελίδεσ, όπωσ το Facebook και το MySpace, ςτισ 

οποίεσ δεν επιτρζπεται να γραφτείσ αν δεν είςαι άνω των 13 ετϊν. Αλλά για τα παιδιά, 

αυτό είναι μικρό εμπόδιο ανάμεςα ςτα ίδια και ό, τι κάνουν όλοι οι άλλοι. Οι γονείσ ςυχνά 

ςυναινοφν ςτθν παραποίθςθ τθσ θλικίασ, επιτρζποντασ και βοθκϊντασ τα παιδιά τουσ να 

ανοίξουν λογαριαςμό, κακϊσ κεωροφν ότι είναι ζνα απαραίτθτο ψεματάκι για τθ 

ςυμμετοχι τουσ ςτον θλεκτρονικό κόςμο. 

Ρολφσ κόςμοσ κρφβει τθν πραγματικι του θλικία, αλλά οι ερευνθτζσ διατείνονται ότι όταν 

επιτρζπεισ ςτα παιδιά να παραβαίνουν τουσ κανόνεσ ςτζλνεισ λάκοσ μινυμα. Και, όπωσ 

υποςτθρίηουν, αφινεισ τα παιδιά χαλαρά ςε ζναν ψθφιακό κόςμο για τον οποίο μπορεί να 

μθν είναι προετοιμαςμζνα, εκκζτοντάσ τα ςτισ απειλζσ τθσ πραγματικισ ηωισ. 

Οι κίνδυνοι για τα μικρισ θλικίασ μζλθ των κοινωνικϊν δικτφων δεν είναι υποκετικοί. Ο 

Χεμανςοφ Νίγκαμ, ο πρϊθν αξιωματοφχοσ αςφαλείασ του MySpace, που ςιμερα διευκφνει 

μια εταιρεία ςυμβοφλων για τθν αςφάλεια ςτο Ιντερνετ, κυμάται ζνα πρόςφατο ςυμβάν. 

Στθν πολιτεία τθσ Νζασ Υόρκθσ, είπε, ζνα 11χρονο αγόρι ζκανε φίλθ ςτο Facebook ζνα 

κορίτςι από τθν τάξθ του. Αλλά ο λογαριαςμόσ του κοριτςιοφ ιταν ψεφτικοσ και το 

πρόςωπο που βριςκόταν πίςω από αυτόν άρχιςε να ανεβάηει φωτογραφίεσ του αγοριοφ ςε 

ιςτοςελίδεσ ςεξουαλικοφ περιεχομζνου, ςυνοδεφοντάσ τεσ με πρόςτυχα ςχόλια. 
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Πταν οι φωτογραφίεσ του αγοριοφ άρχιςαν να εμφανίηονται ςε αναηθτιςεισ του Google, το 

ςχολείο υποψιάςτθκε ότι τισ είχε ανεβάςει ο ίδιοσ και κάλεςε τουσ γονείσ του. Τα άλλα 

παιδιά άρχιςαν να τον πειράηουν. «Μπορεί να εξελιχκεί ςε εφιάλτθ για ζναν 11χρονο, που 

ικελε απλϊσ να ςυνομιλεί με φίλουσ του», είπε ο κ. Νίγκαμ. Το 2006, 31% των 12χρονων 

ςτισ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ χρθςιμοποιοφςαν ςελίδεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ, ςφμφωνα με 

ζρευνα του Κζντρου Pew, και το ποςοςτό αυτό αυξικθκε ςτο 38% ςτα μζςα του 2009, 

οπότε πραγματοποιικθκε θ τελευταία ςχετικι ζρευνα. 

Το ComScore, μια εταιρεία που μετράει τθν κίνθςθ ςτο Διαδίκτυο, υπολογίηει ότι 3,6 εκατ. 

από τουσ 153 εκατ. επιςκζπτεσ μθνιαίωσ του Facebook ςτθ χϊρα είναι κάτω των 12 ετϊν. 

Κάποιοι από αυτοφσ τουσ επιςκζπτεσ μπορεί να μθν ζχουν λογαριαςμό και απλϊσ 

επιςκζπτονται τισ κοινζσ ςελίδεσ, ανζφερε το ComScore. 

Οι εταιρείεσ Ιντερνετ ζχουν ςυςτιςει κανόνεσ για τουσ χριςτεσ μικρισ θλικίασ, επειδι 

πρζπει να ςυμμορφωκοφν με τον Νόμο για τθν Ηλεκτρονικι Ρροςταςία των Ραιδιϊν του 

1998, ςφμφωνα με τον οποίο οι ιςτοςελίδεσ που ςυλλζγουν πλθροφορίεσ από παιδιά κάτω 

των 13 ετϊν πρζπει να ζχουν τθ γονικι ςυναίνεςθ. Η απόκτθςθ όμωσ αυτισ τθσ ςυναίνεςθσ 

είναι περίπλοκθ και ακριβι υπόκεςθ, οπότε εταιρείεσ όπωσ θ Facebook και θ Google, ςτθν 

οποία ανικει το YouTube, απορρίπτουν όποιον προςπακεί να εγγραφεί ςε θλικία κάτω των 

13 ετϊν. Facebook, Google και Yahoo αρνικθκαν να αποκαλφψουν πόςα παιδιά περνοφν τα 

εμπόδια, αλλά διατείνονται ότι προςπακοφν να εφαρμόςουν τουσ κανόνεσ. 

Οι ςελίδεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ δεν διακζτουν δικλίδεσ αςφαλείασ για τα μικρά παιδιά 

και παρότι το Facebook διακζτει τζτοιεσ, εντοφτοισ τα παιδιά που υποκρίνονται ότι είναι 

πάνω από 18 τισ παρακάμπτουν, με αποτζλεςμα να μζνουν εκτεκειμζνα. 

 

5.2 Προςταςία προςωπικϊν δεδομζνων 

Για όλουσ μασ υπάρχουν πράγματα που δε κα κζλαμε να μοιραςτοφμε με άλλουσ 

ανκρϊπουσ.  Πχι απαραίτθτα επειδι πρζπει να τα κρατιςουμε κρυφά,  αλλά επειδι 

αποτελοφν αποκλειςτικά προςωπικι μασ υπόκεςθ. Τα προςωπικά ςου δεδομζνα είναι όλεσ 

οι πλθροφορίεσ που αναφζρονται ςε ςζνα. Είναι το όνομά ςου,  θ διεφκυνςι ςου,  ο 

αρικμόσ του κινθτοφ ςου,  το ςχολείο ςτο οποίο πθγαίνεισ,  τα μζρθ όπου ταξιδεφεισ,  τα 

αντικείμενα που αγοράηεισ,  το προφίλ ςου ςτο facebook, οι φωτογραφίεσ ςου από πζρυςι 

το καλοκαίρι, το βίντεο τθσ παρζασ ςου από τθ χκεςινι γιορτι... 

 

1.Οι κίνδυνοι που μποροφν να προκλθκοφν από το «ανζβαςμα» των προςωπικϊν 

δεδομζνων: 

 Πρόκλθςθ ηθμιϊν ςτο υπολογιςτικό ςφςτθμα  

Ο κφριοσ κίνδυνοσ πρόκλθςθσ ηθμιϊν ςτο υπολογιςτικό ςφςτθμα ενόσ ανυποψίαςτου 

χριςτθ είναι θ μόλυνςθ του ςυςτιματοσ με κάποιον ιό. Η μόλυνςθ γίνεται όταν ο χριςτθσ 

καλείται να λάβει κάποιο -φαινομενικά ακϊο- αρχείο όπωσ ζνα κείμενο ι μια φωτογραφία 

και όταν δοκιμάςει να το χρθςιμοποιιςει, ο ιόσ αναλαμβάνει δράςθ επιμολφνοντασ το 

ςφςτθμα. Μπορεί να καταςτρζψει αρχεία ι και ολόκλθρο το ςκλθρό δίςκο του ςυςτιματοσ. 
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Άλλεσ φορζσ είναι δυνατι θ αποςτολι ιοφ απευκείασ από τον ιςτότοπο που επιςκζπτεται ο 

χριςτθσ, χωρίσ να εμφανιςκεί κάποια ζνδειξθ λιψθσ αρχείου. Η περίπτωςθ αυτι 

εκμεταλλεφεται κενά αςφαλείασ ςτο λογιςμικό του χριςτθ  

Ραρόμοιασ δράςθσ είναι και ζνα πρόγραμμα που αποκαλείται worm (=ςκουλικι). Είναι 

παρόμοιο ςε αποτζλεςμα με τον ιό, αλλά, αντίκετα από αυτόν, δεν απαιτεί τθν 

"προςκόλλθςι" του ςε ζνα αρχείο, ζχοντασ ζτςι περιςςότερθ αυτονομία. H βλάβθ που 

προκαλεί το worm δεν είναι τόςο ευρεία ςτο ςφςτθμα, όςο ςτο δίκτυο ςφνδεςθσ, επειδι 

καταναλϊνει ςθμαντικό.  Άλλοσ κίνδυνοσ είναι ο Δοφρειοσ Κπποσ, ζνα πρόγραμμα που 

ξεγελά το χριςτθ του, ο οποίοσ χρθςιμοποιϊντασ το νομίηει ότι εκτελεί κάποια εργαςία, 

ενϊ ςτθν πραγματικότθτα εκτελεί κάποια άλλθ, ςυνικωσ εγκατάςταςθ άλλων κακόβουλων 

προγραμμάτων. Αντίκετα από τουσ ιοφσ, οι δοφρειοι ίπποι δεν επιμολφνουν αρχεία. 

 

 

 Πρόκλθςθ ηθμιϊν ςε προςωπικά δεδομζνα  

Στθν κατθγορία αυτι υπάγονται τόςο οι δοφρειοι ίπποι που προαναφζρκθκαν, όςο και 

κακόβουλα μθνφματα θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου. Με τον τρόπο αυτό όχι μόνον είναι 

δυνατό να κλαποφν προςωπικά δεδομζνα κάποιου χριςτθ, όπωσ ο αρικμόσ ταυτότθτάσ του 

ι το ΑΦΜ του, όςο και, πιο ςθμαντικό, αρικμοί πιςτωτικϊν καρτϊν, λογαριαςμϊν τραπζηθσ 

κτλ. Ανάλογθ μζκοδοσ ακολουκείται και από οριςμζνουσ ιςτοτόπουσ, ςτουσ οποίουσ ο 

ανφποπτοσ χριςτθσ καταχωρεί παρόμοια ςτοιχεία παραγγζλλοντασ ζνα προϊόν, το οποίο 

όχι μόνο δε κα λάβει ποτζ, αλλά τα δεδομζνα του μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από τουσ 

δθμιουργοφσ του ιςτοτόπου για να πραγματοποιιςουν οι ίδιοι αγορζσ, χρεϊνοντασ τον 

"πελάτθ" τουσ. Η μζκοδοσ υφαρπαγισ προςωπικϊν δεδομζνων μζςω θλεκτρονικοφ 

ταχυδρομείου αποκαλείται "Phishing" (παραφκορά τθσ λζξθσ fishing = ψάρεμα). Αρκετά 

προγράμματα περιιγθςθσ (browsers) αναγνωρίηουν τουσ ιςτοτόπουσ ςτουσ οποίουσ 

παραπζμπουν τα παραπλανθτικά μθνφματα, ωςτόςο αυτό δεν ςυμβαίνει ςε ποςοςτό 

100%. Οι χριςτεσ είναι καλό να γνωρίηουν ότι κανείσ χρθματοπιςτωτικόσ φορζασ δεν 

χρθςιμοποιεί το Διαδίκτυο για να ανανεϊςει προςωπικζσ πλθροφορίεσ, ενϊ ζνασ 

προςτατευμζνοσ ιςτότοποσ αρχίηει πάντα με το πρόκεμα https (secure, αςφαλισ). 

 Παραπλάνθςθ  

Αρκετζσ φορζσ οι χριςτεσ του διαδικτφου χρθςιμοποιοφν τισ υπθρεςίεσ του για να βρουν 

κάποιεσ πλθροφορίεσ που χρειάηονται. Μερικοί ιςτότοποι εμφανίηουν πλθροφορίεσ, οι 

οποίεσ φαινομενικά είναι ακριβείσ ι αναφζρουν απόλυτα αξιόπιςτουσ δθμιουργοφσ ι 

πθγζσ. To κίνθτρο για τζτοιεσ πράξεισ μπορεί να είναι είτε θ αποκομιδι ιδίου οφζλουσ είτε, 

απλά, θ χαρά τθσ παραπλάνθςθσ των (αγνϊςτων) χρθςτϊν. Ο όροσ που περιγράφει αυτοφ 

του τφπου τθν παραπλάνθςθ είναι "Hoax". Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ δείτε το 

Μουςείο των Hoaxes  
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2.Οι επιπτϊςεισ των on-line αγορϊν μζςω των προςωπικϊν δεδομζνων: 

Σφνθκεσ πρόβλθμα αποτελεί θ διάςταςθ ανάμεςα ςτθν εικονικι παράςταςθ του προϊόντοσ 

μζςω τθσ ιςτοςελίδασ του προμθκευτι και τθσ πραγματικισ του μορφισ και ποιότθτασ, 

γεγονόσ που ςυνεπάγεται τθν καταρχιν ζκκεςθ του αγοραςτι, ο οποίοσ κατά κανόνα ζχει 

προκαταβάλλει το τίμθμα τθσ αγοράσ μζςω τθσ πιςτωτικισ του κάρτασ. 

 

  5.3 «Phishing» 

Με τον όρο «Phishing» (ςαν το ψάρεμα -fishing- που ζμακεσ ςτα αγγλικά!) περιγράφουμε 

όλα εκείνα τα e-mails που μπορεί να λάβεισ ςτο θλεκτρονικό ςου ταχυδρομείο και που 

προςπακοφν να ςε παραπλανιςουν. Σκοπόσ είναι να κλζψουν τα προςωπικά ςου ςτοιχεία, 

οικονομικοφ ςυνικωσ χαρακτιρα, όπωσ είναι τα ςτοιχεία τραπεηικοφ λογαριαςμοφ και 

πιςτωτικϊν καρτϊν τθσ οικογζνειάσ ςου (όνομα χριςτθ-username/ςυνκθματικό-password), 

ο αρικμόσ ταυτότθτασ τθσ μαμάσ ι του μπαμπά ςου, θ θμερομθνία γζννθςισ τουσ, θ 

διεφκυνςθ κατοικίασ,  κ.τ.λ. 

Τα e-mails αυτά υποτίκεται ότι τα ςτζλνει ςυνικωσ κάποια τράπεηα, δθμόςιοσ οργανιςμόσ, 

θλεκτρονικό κατάςτθμα, κ.τ.λ. Μζςα ςτο κείμενο τουσ περιλαμβάνεται και μια πλαςτι 

διεφκυνςθ ιςτοςελίδασ θ οποία μοιάηει ςαν να είναι θ επίςθμθ διεφκυνςθ του αποςτολζα. 

Συνικωσ ο αποςτολζασ ςου λζει ότι κα πρζπει να επιςκεφτείσ μζςα ςε ζνα ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα αυτι τθν ιςτοςελίδα για να επαλθκεφςεισ τα προςωπικά ςου ςτοιχεία 

αλλιϊσ, για παράδειγμα, κα μπλοκάρει ο τραπεηικόσ λογαριαςμόσ ι θ πιςτωτικι  κάρτα τθσ  

οικογζνειάσ ςου και δεν κα μπορείσ να τα χρθςιμοποιιςεισ ςτο μζλλον. Πταν λοιπόν 

επιςκεφτείσ αυτι τθν ψεφτικθ ιςτοςελίδα και ςυμπλθρϊςεισ τα ςτοιχεία ςου, εκείνθ τθ 

χρονικι ςτιγμι τα άτομα που ςου ζςτειλαν αυτό το ψεφτικο e-mail, αποκτοφν πρόςβαςθ 

ςτα ςτοιχεία που ςυμπλιρωςεσ και τϊρα πλζον  μποροφν να κάνουν θλεκτρονικζσ απάτεσ 

εισ βάροσ τθσ οικογζνειάσ ςου. 

 

Πϊσ να προςτατεφςω τον εαυτό μου; 

 

 Δεν χρθςιμοποιϊ τα τθλζφωνα που αναφζρει το φποπτο e-mail αλλά τα ψάχνω 

από άλλθ ζγκυρθ πθγι 

 Πλθκτρολογϊ μόνοσ μου τθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ τθσ τράπεηασ για να 

ενθμερωκϊ 

 Δεν κάνω κλικ ςε link που περιλαμβάνονται ςε φποπτα e-mails 

 Ηθτϊ από τθ μαμά ι το μπαμπά να αγοράςουν ενθμερωμζνα φίλτρα κατά των 

spamming μθνυμάτων 

 Εάν το φποπτο μινυμα περιζχει επιςυναπτόμενα αρχεία, δεν τα ανοίγω 
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Σι να προςζξω; 

 Σο μινυμα περιζχει πολλά ορκογραφικά και ςυντακτικά λάκθ. 

 Περιλαμβάνει ψεφτικο link  που μοιάηει με το επίςθμο site  τθσ τράπεηασ. 

 Περιλαμβάνει προειδοποίθςθ για άμεςθ ςυμπλιρωςθ ςτοιχείων. 

 Περιλαμβάνει το λογότυπο τθσ τράπεηασ. 

 Ο αποςτολζασ χρθςιμοποιεί διεφκυνςθ e-mail που μοιάηει με τθν επίςθμθ τθσ 

τράπεηασ. 

 

5.4 Κίνδυνοι του FACEBOOK: 

«Βάηουν» χωρίσ δεφτερθ ςκζψθ τθ φωτογραφία τουσ και τον αρικμό του κινθτοφ τουσ 

τθλεφϊνου ςτο Facebook. «Ανεβάηουν» ςτο Διαδίκτυο με ευκολία τα προςωπικά τουσ 

δεδομζνα, τθ διεφκυνςι τουσ, ακόμθ και τισ πιο μφχιεσ ςκζψεισ τουσ, κινδυνεφοντασ ανά 

πάςα ςτιγμι να βγουν τα... άπλυτά τουσ ςτθ φόρα. Σα τελευταία χρόνια το Facebook 

είναι θ δθμοφιλζςτερθ ιςτοςελίδα κοινωνικισ δικτφωςθσ. Χιλιάδεσ νζοι και νζεσ 

«ςερφάρουν» κακθμερινά ςε αυτό, επικοινωνοφν με φίλουσ και μακαίνουν νζα μζςω 

του ςυγκεκριμζνου ιςοτόπου. Σο... τίμθμα του ςφγχρονου, άμεςου τρόπου επικοινωνίασ 

είναι ότι τα προςωπικά ςτοιχεία του χριςτθ περνοφν ςτθν ιςτοςελίδα Facebook. 

Σο Facebook ιςχυρίηεται ότι ζχει 400 εκατομμφρια χριςτεσ. Είναι καλά προςτατευμζνοι 

όμωσ όλοι αυτοί οι χριςτεσ από τουσ κινδφνουσ του Internet; Είναι καλά προςτατευμζνοι 

από τα αδιάκριτα μάτια, τουσ απατεϊνεσ, και από ανεπικφμθτουσ διαφθμιςτζσ;  

Σα απόρρθτά ςασ μπορεί να διατρζχουν πολφ μεγαλφτερο κίνδυνο και να παραβιάηονται 

από ό τι ξζρετε, όταν ςυνδζεςτε επάνω ςτο Facebook λόγω κακισ αςφάλειασ ι τισ 

προςπάκειασ μάρκετινγκ από τθν εταιρεία. Σο Facebook τζκθκε υπό φωτιά τθν 

περαςμζνθ εβδομάδα, όταν 15 άτομα ιδιϊτεσ τθσ οργάνωςθσ προςταςίασ των 

καταναλωτϊν υπζβαλε καταγγελία ςτθν Ομοςπονδιακι Επιτροπι Εμπορίου , ότι θ 

τιμολόγθςθ και ο χϊροσ, μεταξφ άλλων, χειρίηεται τισ ρυκμίςεισ απορριτου για να 

κάνουν τισ προςωπικζσ πλθροφορίεσ των χρθςτϊν διακζςιμεσ για εμπορικι χριςθ. 

Επίςθσ, ιδιωτικζσ ςυηθτιςεισ οριςμζνων χρθςτϊν του Facebook, βρζκθκαν προςβάςιμεσ 

ςε όλουσ ςτθ λίςτα επαφϊν τουσ - μια ςθμαντικι παραβίαςθ τθσ αςφάλειασ που ζχει 

αρχίςει να αφινει τθν απορία αν είναι πλζον 

αςφαλείσ θ "κοινωνικι" δικτφωςθ του 

Facebook. 
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Θ Goodchild τόνιςε τουσ πζντε κινδφνουσ που εξθγοφν γιατί το Facebook και οι ίδιοι οι 

χριςτεσ εκκζτουν ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ ςε ανκρϊπουσ που δεν γνωρίηουν:  

 Σα ςτοιχεία ςασ μοιράηονται με τρίτουσ 

 Θ Προςταςία Προςωπικϊν Δεδομζνων και οι ρυκμίςεισ επανζρχονται ςε λιγότερο 

αςφαλι  προεπιλεγμζνθ λειτουργία μετά από κάκε ςφνδεςι ςασ με το Facebook 

 Οι διαφθμίςεισ του μπορεί να περιζχουν κακόβουλο λογιςμικό 

 Οι πραγματικοί φίλοι ςασ εν αγνοία ςασ, ςασ κάνουν ευάλωτουσ 

 Απατεϊνεσ δθμιουργοφν ψευδι προφίλ 

 Tα γραπτά μζνουν! 

Σο διαδίκτυο ςου παρζχει τθ δυνατότθτα να δθμοςιοποιιςεισ προςωπικά ςου 

δεδομζνα με όποιο τρόπο εςφ επικυμείσ. υνικωσ ςκζφτεςαι:  «αφοφ δεν είναι 

κάτι για το οποίο ντρζπομαι, οφτε κάτι που κζλω να κρφψω, γιατί όχι;» Και 

όμωσ,  ζχεισ ποτζ ςκεφτεί ότι όςα δθμοςιεφεισ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν από 

άτομα που δεν κζλεισ ι δεν γνωρίηεισ και με τρόπο ενοχλθτικό ι προςβλθτικό 

για εςζνα; Όπωσ ότι κάποιοσ μπορεί να αναρτιςει φωτογραφίεσ ςου ςε 

ιςτοςελίδεσ με τισ οποίεσ είςαι ιδεολογικά αντίκετοσ/θ ι να υποκλζψει 

δεδομζνα ςου για να ςε εξαπατιςει ι ακόμα και να ςου κάνει κακό... 

Ζχεισ αναλογιςτεί τι ςυνζπειεσ μπορεί να ζχουν ςε 12 -15 χρόνια από ςιμερα οι 

δθμοςιεφςεισ που κάνεισ τϊρα; Για παράδειγμα,  ότι ο μελλοντικόσ ςου 

εργοδότθσ μπορεί να χρθςιμοποιιςει όποια πλθροφορία βρει για ςζνα και το 

παρελκόν ςου ςτο διαδίκτυο... Σο ίδιο και ο μελλοντικόσ ςου ςφντροφοσ, φίλοσ 

αλλά και τα ίδια ςου τα παιδιά ι τα εγγόνια... 

 

ΤΜΒΟΤΛΕ: 

 Όταν δθμοςιεφεισ πλθροφορίεσ που ςε αφοροφν ςτο διαδίκτυο προςπάκθςε να 

προςτατεφεισ τα  προςωπικά ςου δεδομζνα και να μθν ανακοινϊνεισ ςε όλο τον 

κόςμο αυτά που δεν κα ζλεγεσ ςε κάποιον αν τον είχεσ πρόςωπο με πρόςωπο! 

 Να ςυνειδθτοποιιςεισ ότι δεν είςαι ο κυρίαρχοσ των πλθροφοριϊν που 

δθμοςιεφεισ ςτο διαδίκτυο, οπότε ο καλφτεροσ τρόποσ να προςτατευτείσ είναι να 

προςζχεισ τι δθμοςιεφεισ. 

 Να διαβάηεισ προςεχτικά τουσ  «όρουσ χριςθσ»  πριν εγγραφείσ ι πριν 

«ανεβάςεισ» πλθροφορίεσ ςε ιςτοςελίδεσ,  θλεκτρονικά φόρα,  ιςτολογία ι 

υπθρεςίεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ. Μπορεί να ςου φαίνεται «βαρετό», αλλά είναι 

πολφ ςθμαντικό. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Πρζπει να μπορείσ να επιλζγεισ ποιεσ πλθροφορίεσ δίνεισ ςτουσ   άλλουσ και 

ποιεσ κρατάσ μόνο για τον εαυτό ςου. Διατθρϊντασ τον ζλεγχο των 

προςωπικϊν ςου δεδομζνων, διατθρείσ και τον ζλεγχο τθσ ιδιωτικισ ςου ηωισ. 

 

Μζςα από τθν ζρευνα αυτι, μασ δόκθκε θ ευκαιρία να γνωρίςουμε τουσ 

τρόπουσ εκμετάλλευςθσ ςτο διαδίκτυο κακϊσ επίςθσ και τουσ τρόπουσ 

προςταςίασ. Ζτςι καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα πωσ ο πιο αποτελεςματικόσ 

τρόποσ για τθν καλφτερθ δυνατι προςταςία , είναι θ ςωςτι ενθμζρωςθ! 

 

Από τθν εργαςία αυτι μάκαμε τι είναι θ παιδοφιλία και πωσ μποροφμε να 

προςτατευτοφμε απ’ αυτιν. Επίςθσ μάκαμε πόςο ςθμαντικό είναι να είμαςτε 

προςεκτικοί με τα άτομα που ςυνομιλοφμε και για τουσ γονείσ ότι πρζπει να 

ελζγχουν τα παιδιά τουσ όςον αφορά τθν επαφι τουσ με το διαδίκτυο. 

 

Από τθ εργαςία  αυτι μάκαμε πολλά για τουσ κινδφνουσ και τουσ τρόπουσ  

αντιμετϊπιςθσ  κακϊσ και πϊσ  κα καταφζρουμε να πλοθγοφμαςτε με 

αςφάλεια. 

 Σο διαδίκτυο είναι ζνα πολφ χριςιμο εργαλείο αν ξζρουμε πϊσ να το 

χρθςιμοποιιςουμε.  Ασ  βάλουμε όρια ςτον εαυτό μασ για να προλάβουμε τον 

εκιςμό και αν παρατθριςουμε ςυμπτϊματα εκιςμοφ να το ανεφζρουμε ςτουσ 

γονείσ μασ ι ςε κάποιον ειδικό. 
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ΠΑΡΑΡΣΘΜΑ 

ΕΡΩΣΘΜΑΣΟΛΟΓΙΟ 

 

1) Αναρτείσ ςυχνά προςωπικά δεδομζνα ςτο διαδίκτυο; 

 

       Ναι   Πχι  Αρκετά ςυχνά  Σπάνια 

 

2) Γνωρίηεισ τουσ κινδφνουσ χρθςιμοποιϊντασ τα προςωπικά ςου δεδομζνα ςτο διαδίκτυο; 

 

     Ναι    Πχι 

 

3)  Ζχεισ πζςει ποτζ κφμα κλοπισ προςωπικϊν δεδομζνων; 

      Ναι    Πχι   Δεν ξζρω 

 

4) Θωρείσ ςωςτό να ανεβάηεισ προςωπικά δεδομζνα ςτο διαδίκτυο; 

     Ναι   Πχι   Δεν το βρίςκω κακό 

 

5) Ζχεισ υπάρξει κφμα θλεκτρονικισ εκμετάλλευςθσ; 

     Ναι   Πχι 

 

6) Ρϊσ κα ζνιωκεσ αν ζπεφτεσ κφμα θλεκτρονικισ εκμετάλλευςθσ; 

 

     Αναςφάλεια  Φόβο  Απομόνωςθ  Υπερθφάνεια  

 

7) Θα ςε ενοχλοφςε αν καταλάβαινεσ ότι ςου ζχουν χακάρει το προφίλ ςτο facebook; 

    Ναι    Πχι  Κςωσ 

 

8) Ροιοφσ τρόπουσ προςταςίασ (προςωπικϊν δεδομζνων) γνωρίηεισ; 

Να ζχεισ ιςχυρό κωδικό πρόςβαςθσ 

Να αλλάηεισ ςυχνά κωδικό πρόςβαςθσ 

Να ζχεισ διαφορετικό κωδικό πρόςβαςθσ ςε κάκε λογαριαςμό 

Να χρθςιμοποιείσ τισ ρυκμίςεισ απορριτου 

Να μθν αφινεισ ςε κοινι κζα ςθμειϊςεισ με προςωπικά ςτοιχεία 

Άλλο…………………………………………………………………………………………… 
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9) Ζχεισ πζςει ποτζ κφμα ςεξουαλικισ παρενόχλθςθσ μζςω του διαδικτφου; 

       Ναι   Πχι 

 

10) Γνωρίηεισ τι είναι παιδοφιλία; 

       Ναι   Πχι  Ρερίπου 

 

11)Ρόςεσ ϊρεσ κακθμερινά χρθςιμοποιείσ το διαδίκτυο; 

       1-2 ϊρεσ   2-4 ϊρεσ  πάνω από 4 ϊρεσ κακόλου 

 

12) Κάνεισ χριςθ παιχνιδιϊν με βία; 

    Ναι   Πχι 

 

13) Θωρείσ ότι ζχεισ εκιςτεί με το διαδίκτυο; 

   Ναι   Πχι   Κςωσ 

 

14) Ριςτεφεισ ότι οι επιδϊςεισ ςου ςτο ςχολείο ζχουν μειωκεί εξαιτίασ τθσ χριςθσ του 

διαδικτφου που κάνεισ; 

    Ναι   Πχι  Δεν νομίηω 

 

15) Ζχεισ πζςει ποτζ κφμα ρατςιςμοφ? (αν ναι τι είδουσ; 

    Ναι  Πχι 

    Φυλετικοφ   Θρθςκευτικοφ  Άλλο………………………. 

 

16) Κατά τθ γνϊμθ ςου μπορεί να αντιμετωπιςτεί θ βία ςτα ςχολεία? (αν ναι με ποιο τρόπο) 

      Ναι   Πχι   

   Με ποίο τρόπο…………………………………………………………………………………………………………….. 
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τατιςτικι ανάλυςθ απαντιςεων ερωτθματολογίου 

 

 

2) Γλωξίδεηο ηνπο θηλδύλνπο αλαξηώληαο ηα 

πξνζωπηθά ζνπ δεδνκέλα ζην δηαδίθηπν;

89%

11%

Ναι

Όσι

1) Αλαξηείο ζπρλά πξνζωπηθά δεδνκέλα ζην δηαδίθηπν;

5%

25%

50%

20%

πολύ

απκεηά

ζπάνια

ποηέ
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4) Θεωξείο ζωζηό λα αλεβάδεηο πξνζωπηθά 

δεδνκέλα ζην δηαδίθηπν;

8%

37%55%

Ναι

Όσι

Δεν ηο βπίζκω κακό

3) Έρεηο πέζεη πνηέ ζύκα θινπήο πξνζωπηθώλ δεδνκέλωλ;

7%

68%

25%

Ναι

Όσι

Δεν ξέπω

5) Έρεηο ππάξμεη ζύκα ειεθηξνληθήο εθκεηάιιεπζεο; (απάηε, 

θνξνϊδία, θινπή πξνζωπηθιωλ δεδνκέλωλ)

13%

87%

Ναι

Όσι 
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8) Πνηνύο ηξόπνπο (πξνζωπηθώλ δεδνκέλωλ) γλωξίδεηο;
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9) Έρεηο πέζεη πνηέ ζύκα ζεμνπαιηθήο παξελόριεζεο κέζω 

δηαδηθηύνπο

25%

75%

Ναι

Όσι

 

 

10) Γλωξίδεηο ηη είλαη παηδνθηιία;

67%

8%

25%

Ναι

Όσι

Πεπίπος
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11) Πόζεο ώξεο θαζεκεξίλα ρξεζηκνπνηείο ην δηαδίθηπν;

42%

40%

13%

5%

1-2 ώπερ

2-4 ώπερ

Πάνω από 4 ώπερ

Καθόλος

 

 

 

12) Κάλεηο ρξήζε παηρληδηώλ κε βία;

52%

48% Ναι

Όσι
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13) Θεωξείο όηη έρεηο εζηζηεί κε ην δηαδίθηπν;

11%

63%

26%

Ναι

Όσι

Ίζωρ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14) Πηζηεύεηο όηη νη επηδόζεηο ζνπ ζην ζρνιείν έρνπλ κεηωζεί 

εμαηηίαο ηεο ρξήζεο ηνπ δηαδηθηύνπ πνπ θαλείο;

20%

40%

40% Ναι

Όσι

Δεν νομίζω
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15 β) Τη είδνο ξαηζηζκνύ έρεηο δερηεί;

41%

17%

42% Φςλεηικού

Θπηζκεςηικού

Άλλο

15 α) Έρεηο πέζεη πνηέ ζύκα ξαηζηζκνύ; 

12%

88%

Ναι 

Όσι


